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tKtddű síkévé.

Magyarországon a napokban zajlottak le 
azok a tanulmányi versenyek, amelyeken az 
egyes középiskolák legjobb diákjai vesznek 
résit s amelyeknek nyertesei bizonyos k; tün­
tetésekben és dijakban részesülnek.

A Budapesten megtartott tanulmányi ver­
senyeken a fizikából egy Kóth Pál nevezető 
zsidó tanuló érkezett be másodiknak, aki a 
budapesti zsidó gimnázium növendéke.

Bóth Pál zsidó gimnazista növendéket ez az 
elismerés éppen abban az időpontban érte, 
amikor a felsőházban éles és hangos viták kö­
zepette tárgyalják az úgynevezett zsidó javas­
latot, amelynek értelmében a zsidóság, de fő­
leg a felnőve zsidó ifjúság csupán busz sza­
zaiéiban helyezkedhetik el az értelmiségi és 
gazdasági pályákon. I

Róth Pál tehát hiába tehetséges, hiába lap­
pang benne talán egy nagy fizikus zsenije, — 
ha majd kikerül a középiskolából, esetleg egy 
kettős könyvelői állást sem fog megszerez­
hetni magának, még kevésbé lehet kilátása 
arra, hogy kiváló fizika-tudásával áttörje az 
egyetemi numerus clausus kínai falait.

Igen, Kóth Pál és az összes többi Róth Bá­
lok olyan országokban, ahol a tájvédelem dog­
mája felülkerekedett a tehetség, az elhiva­
tottság, a rátermettség emberi és észszerű 
jogelvén, arra vannak ítélve, hogy vándorbo­
tot vegyenek a kezükbe, lia boldogulni akar­
nak, ha tehetségükkel nemcsak a maguk, de 
az egész emberiség javát akarják szolgálni. í

Mert az igazság az, hogy a magyarországi j 
zsidójavaslat és általában a világ összes zst- f 
dó java-cdatai nemcsak a mindennapi kenyér i 
megszerzésének lehetőségéből zárják ki a l 
zsidóság nagy töfcacgeit, de megfosztják ennek j 
az üldözött népnek legjobbjait attól is, hogy j 
annak az országnak javára és dicsőségére { 
fejthessék ki tehetségüket, amelyben szülei- i
tek. 1 I

Magyarország színeiben nem egy világhíre j 
zsidó tudós, művész és sportember szerzett jj 
már dicsőséget a magyar glóbusznak. ;

.Az a szellem azonban, mely a közeli német j 
határokon át Magyarországra is beszivárgott, { 
ezt akarja, hogy Róth Pál és a többi Róth 5 
Pálok, fiatal és reménytkeltő tehetségek, tu- jj 
dósok, irók és művészek, ne szolgálják többé ; 
a magva.- kultúrát. j

A zsidójavaslat mentesíteni akarja Magyar- £ 
országot a zsidó szellem túlságos Lefolyásától. | 
Félünk, hogy a zsidótörvénynek ez az inten- £ 
ciója nem annyira a zsidó befolyást, mint In- j 
ká’ob magának a szellemnek befolyását fogja j 
csclrkenteni. j

Szegény Kóth Pál, második díjas zsidó nö- í 
vendék, meddő a te sikered! Kár, hogy csak 5 
tehetseget hoztál magaddal, kár, hogy csak * 
tudomány-szomjat tudsz a kor mérleg serpe- \ 
nyőjébe dobni, mert a születési bizonyítványod j 
nem biztosíthatja számodra nemcsak az érve- j 
nyesülés lehetőségét, de a kenyérhez való ju- jj 
got sem. I

A kí’sMsé^i \
dUthete \

$

A vidéki és a kisebbségi sajtó vasárnapra j 
a Jővárosba egybehívott értekezlete messze 
túlnőtt a tervezet professzionális kereteken és 
olyan megnyilatkozássá szélesbedett, amely­
nek jelentőségét az egész tóvárosi sajtó osz­
tatlan egyhangúsággal állapította meg.

Mi történt tulajdonképpen 2 
Bem. Rimancescu a sajtó- és propaganda- 

minisztérium kiváló uj vezetője megbeszélésre 
hívta egybe a fővároson kívül megjelenő ro­
mán lapok és a kisebbségi sajtó képviselőit. A 
megbeszélésen a delegátusok sorra beszámol­
tak azokról a nehézségekről, amelyekkel az 
adott körülmények között a sajtó képviselői­
nek meg kell küzdeniök. Kívánságok, javasla­
tok hangzottak el a lapok pénzügyi ellenőrzé­
sét szabályozó törvény különböző intézkede- j 
serve! és a készülő sajtótörvény rendelkezései- j 
vei kapcsolatosan.

A kisebbségi lapok kiküldöttei is megtették j 
a maguk észrevételeit. A kisebbségi újság- > 
írásnak is meg voltaic u maga nehézségei a j 
közelmúltban és csak kevesen tudják, hogy i

Csehszlovákiában minden csendes, de nem nyugodt

A szudetanémetek 
továbbra is élezik 
a helyzetet

A eseti kormány kitart a katonai intézkedések 
mellett, a Mérnetek határsértésről panaszkodnak

Áz összes külföldi körökben hangsúlyozzák a eseh- 
szudeianémel tárgyalások további nehézségeit

VILÁG TÜKRB,

A csehszlovák szudetanémet kérdéssel kap­
csolatban az utolsó napok éles válsága két­
ségtelenül higgadt. Mára jóformán nagy­
horderejű esemény alig akadt. Események —•' 
külső és tárgyi értelemben — csak a német 
határon agyonlőtt két szudetanémet teme­
tése nevezhető. A Cheb-nél lelőtt két szudeta­
német temetése alkalmából a hatóságok 
kömyékszerte a legszélesebbkörü rendfenn­
tartó intézkedéseket tették. Egyidejűleg a 
szudetanémetek pártjának vezetősége bizto­
sította a kormányt, hogy tagjai nem fogják 
megzavarni a rendet, viszont a nyilatkozat 
kihangsúlyozta, hogy nem adhat biztosítéko­
kat a párton kiviül átlő szudtanémetrkre 
nézve is. ,-x

A temetésre történt német előkészületek 
arra vallanak, hogy a sajnálatos esemény 
tragikussá gát a politika c. Íjaira kamatoztat- 
jál:. A német birodalom feje két hatalmas 
koszorút küldött a temetésre.

Prágából ma délelőtt húsz zsúfolt autó 
indult szudtanémet vezetőkkel Chebbe, a 
temetésre. Közöttük a prágai német ka­

tonai attasé is.
Az eseménynélküliség ellenére a hangulat 

Csehszlovákiában korántsem nyugodt. A kor­
mány minden jóindulatú fellépése ellenére 
azok a gócok, ahonnan a békétlenség szelleme 
árad, nem csendesedtek el. A ceehszovák hi­
vatalos távirati iroda egyik jelentése világo­
san utal erre. A jelentés megállapítása sze­
rint

több helyen olyan egyéneket ériek tetten, 
akik teljesén valótlan és becsületbe vágó 
híreket terjesztenek a csehszlovák kor­
mány tagjairól. Ezeknek a hi. csztelések 

nek a tartalma mindenütt egyforma. 
Egymástól teljesen távolálló vidékeken ugyan­
azok a rágalmak merülnek fel. A központi 
irányítás nyilvánvaló.

a szüdeiamémeiek továbbra is
késziltsáibei állanak

A feszült hangulat magyarázatához tarto­
zik a Henlein—Hodzsa találkozás kommentá­
lása is. A szudetanémet párt a találkozóról 
a következő szűkszavú jelentést adta ki: 

„Konrád Herlein elutazott a fővárosból 
és a kapcsolatok fenntartását a képvise­
lőkre bizta. A szudetanémetek továbbra 
is a viszonyok normalizálását követelik“. 

Ez a „továbbra is“ és „követelik“ Hjorántsem 
nyugtathatja meg a német kedélyeket, S 
tényleg a szudetanémetek lapjai kivétel nél­
kül arra utalnak, hogy' a megkezdődött Hen­
lein—Hodzsa féle tanácskozások nem folyta­
tódnak mindaddig, amig a katonai behívások 
által teremtett helyzet meg nem változik és 
a szudetanémet vidékeken vissza nem állít­
ják az alkotmányos helyzetet.
ifiZöOKÄBSWBi «eawem-»«
milyen nagy körültekintést, higgadtságot és 
önfegyelmezési kívántak meg az események 
azoktól, akii: tollúkkal védték népközösségük 
érdekeit az egymásratorlódó események viha­
rában.

De a kisebbségi újságírók nem mulaszthat­
ták el kihangsúlyozni, hogy milyen örömöt és 
elégtételt jelent számukra Dimanceseu vezér- 
igazgató figyelmes meghívása. Hangsúlyozták 
a kisebbségi delegátusok, hogy a kisebbségi 
sajtó mindig a törvényes keretek között moz­
gott és lojális hűséggel teljesítette hivatását 
és ebiben a magatartásában nem mindig talált 
a múltban megértésre, vagy akár' meghall­
gatásra.

Az értekezletet követő banketten i iman- 
cescu vezérigazgató rendkívül meleg hangú 
toaitban mondott köszönetét a kisebbségi de­
legátusoknak az elismerésért, amellyel Hur ­
káját kisé ik és a nyugati européer megértő 
szellemében méltatta a többségi és kisebbségi 
népek békés, harmonikus együttélésének szük­
ségességét és lehetőségét. A kisebbségi újság­
írói: válaszoltak a toasíra és rámutattak ar­
ra, hogy a baráti, sőt testvéri megértésnek 
az a szelleme, amely Dimanceseu szavalt át­
hatotta uj korszak beköszöntését jelentheti 
nemesek a kisebbségi és többségi sajtó, de a 
román és kisebbségi nemzetek egymáshoz 
való viszonyában is.

Általában úgy bent Csehszlovákiában, mint 
! Csehszlovákián kívül
I a legtöbb megbeszélés és aggodalom tár- 

I Kyát a katonai jellegű csehszovák intéz­
kedések teszik. Ezt a kérdést különösen 
a német és a németekkel rokonszenvező 

világsajtó firtatja behatóan.
Bár az angol és francia részről is hangzanak 
fel követelések ezzel kapcsolatban.

A legerőteljesebb tenmészietesen a német 
sajtó hangja. Érthető is. Németország ellen­
állásra talált, deferálni volt kénytelen, a 
kérdést tehát a német sajtónak olyan oldal­
ról kell megragadnia, amely álcázza a tulaj­
donképpeni helyzetet, ugyanakkor azonban 

(Folytatása a 8. oldalon)

Az értekezleten és a banketten elhangzott 
beszédeket a fővárosi sajtó a kisebbségi kér­
dés szempontjából kivételesen nagy horderejű 
eseménynek deklarálták. Méltatták a magas 
kezdeményezést, melynek végrehajtásában Di- 
mancescu vezérigazgató, a nyugatot járt dip­
lomata, a kivételes kultúrájú és széles hori­
zontú iníellektuel emelkedett szellemével meg­
teremtette a többségi és kisebbségi közvéle­
mény szóvivőinek termékeny együttműködé­
sét. De méltatták a kisebbségi sajtó munka­
társait is, akiknek fegyelmezett és megértő 
magatartása jelentős mértékben járult hozzá 
ahhoz, hogy ez itt élő kisebbségek a mai kö­
rülmények között különösen figyelemreméltó 
szolidaritással kanos olódtak be az ország uj-' 
jáépitésének művébe.

A kisebbségi sajtónak ez a magatartása 
természetesen nem mai eredetű. Uj azonban 
a méltányolásnak és a megértésnek az a szel­
leme, amellyel Dimanceseu vCzé r i gaz gát ó e 
iapok tevékenységét fogadta és méltatta.
A nemzeti gyűlölködések e korszakában Dem. 

Dimanceseu gesztusa kétségtelenül megnyug­
tató és felemelő, mert magában rejti a lehe­
tőségét annak, hogy a gyűlölködések fölött 
mindkét oldalon megteremtődik a híd verés és 
a gondolatok kicserélésének, a kultúrák egy- 
xnástnellé állításának és az érdekközösség ki- 
hangsidy ozás ónak lehetősége.

Anglia változásai
Az. angol kabinet összetételében négyszer 

történt változás az 18.ö. évi novemberi ál­
talános választás óta. E négy válság közül 
kettő külpolitikai okokból történt; egy Bald­
win miniszterelnök lemondása miatt, mig a1 

I legutóbbit az angol közönségnek a légvéde­
lem hiányai miatt érzett nyugtalansága idéz- 

i te elő. Talán követhetjük az angol közvéle- 
I Hiány átalakulását az európai politikai fejle- 
I mények következtében, ha ezeket a válságo 
í kát sorra vesszük s hátterüket megvizsgál- 
! juk.
) Minden angol emlékében élénken él Sir Sa- 
I muel Hoare leköszönése külügyminisztersé- 
I géről 1935 decemberében. Ez az eröskezü 
I ember az abesszin kérdést Laval francia kül- 
i ür.ymiiuszterrel karöltve, kompromisszum
I utján kívánta megoldani. Amikor már úgy 

látszott, hogy megtalálta a megfelelő ala- 
! pót, az angol közvélemény felzúdulása else- 
j perte állásából elgondolásával együtt. Akko- 
I riban az átlag angol azt hitte, hogy a Nem- 
j zetek Szövetsége demokratikus szervezetével 
I biztosíték a diktátorok hóditó tervei ellen. 
] A szigetország népét ösztönös ellenszenv töl- 
i tötte el a totális államok erősödésével és ter- 
i jedésével szemben. Érezték, hogy nyugalmu- 
j kát és fölényüket ebből az irányból érheti 
j támadás.
I 1935 végén Anglia uj utat és uj ideális cé- 
I lókat látott maga előtt a genfi intézmény 
jj felkarolásában. Meg volt győződve, hogy vé­
lj zetö szerepét ezen keresztül biztosíthatja s 
! a számára oly -becses vüágbékét így szolgál- 
I hatja legjobban. Az az imperialista kisebb- 
! ség, amelynek tagjai mitsem törődtek a Nép- 
\ szövetséggel, de annál többet a Brit Impe- 
« rium összekötő útvonalaival, ez egyszer tá- 
{ mogatták az általuk máskor kigunyolt idea- 
; listákat. Jellegzetes angol fejlemény volt, I hogy ellentétes e’gon dől ásókból kiindulva, 
\ egymással dühösen harcoló felek egyszerre 

ugyanazt a célt szolgálták: az olasz impéri- 
, um kiterjedésének megakadályozását.
! Sir Sámuel Hoare-nak tehát mennie kei- 
l lett, mert a Népszövetségi Liga által fellel- 
£ kesitett brit publikum azt hitte, hogy a tá- 
i madó féllel folytatott minden alkudozás egy- 
! értelmű az angol ideálok elárulásával. Egye­
lj dűl Nagy-Britannia nagyságába és hatalmába 
j vetett hitük magyarázza, hogy a britek 
; egyetlen pillanatáig sem kételkedtek oly po- 
i litiika sikerében, amelyet hazájuk kezdemá- 
l nyez a kontinensen.
\ Anthony Edén 1935 decemberétől, a szank- 
! ciós kampány bukásáig, Anglia hőse volt. A 
5 nagy közönség benne látta megtestesülve 

mindamaz erényeket, amelyeket az ideális 
férfiban elképzelni tud. Gyenge államot vé­
delmezett erőssel szemben, a békét igyeke­
zett biztosítani a harcias diktátorokkal szem- 
ben. Anglia presztízsét akarta emelni ország- 

í világ szeme előtt Edén. Előkelő családból 
I származó, roppant arisztokratikus jelenség 
í volt. Büszke volt az angol közönség Antho- 
s nyra, mivel tudta, hogy minden Körülmények 
l között betartja a fair play szabályait. 
t Csak lassan s nagy megütödéssel ébredtek 
; rá az angolok az európai erőviszonyok elto- 
* lódására. Mert hiszen nemcsak az olaszok 
j hódították meg Abesszíniát, hanem a Har- 
l madik Birodalom is megbirkózott „leküzdhe- 
i 'télén“ akadályokkal. Hitler sikeres külpoli- 
I tikája azzal vált lehetővé, hogy Angla lekö- 
I tötte erejét a Földközi-tengeren Mussolinival 
! folytatott párbajában. A spanyol kérdés volt 
I az utolsó stáció, annak bebizonyítására, mi­

lyen mértékben csökkent Anglia befolyása. 
Olaszország és Németország csapatokkal, 
fegyverekkel és szakértőkkel segítették 
Franco győzelmét.

I Vili. Edward lemondása s az & mód, a- 
I hogy azt a kritikus eseményt Baldwin meg- 
I oldotta, elterelte az angol közvélemény fi- 
í gyeimét a szankciós politika bukásáról. Ter- 
! mészetesen az angol sajtó sem foglalkozott 
j vele a kelleténél többet. Mindazonáltal las- 
\ sanként kikristályosodott az a felfogás, -hogy 
j ezután az óriási szolgálat után Mr. Baldwin 
j visszavonulhat s oly, m miniszterelnöknek kell 
I vennie az angol államügyék vezetését, a ti 
« visszaállítja Anglia presztízsét az európai 
j béke biztosításával.



CSÜTÖRTÖK,

I

A jelenlegi partement második kormány­
válságra, Baldwin lemondása, tehát elsősor­
ban belpolitikai okok miatt következett be. 
De a gondolkodó elemek fellélegzettek, ami­
kor Stanley Baldwin helyére olyan ember 
"került, akinek precíz információi és nagy 
Btilü elgondolásai vannak az európai politi­
kai helyzetről. Neville Chamberlain az első 
pillanattól kezdve éreztette környezetével és 
a parlamenttel, hogy uj alapokra fekteti 
Nagy-Birtannia külpolitikáját Lord Baldwin 
túl ravasz volt annak bevallásához, hogy a 
külpolitikához nem ért s az nem érdekli. 
Azok, akik legjobban ismerik, hiszik, hogy 
ba nem a nemzetközi problémák álltak vol- 
na az események előterében, még rna is a 
miniszterelnöki ezekben ülne.

Chamberlain rendszerének első napjától 
kezdve a beavatották tudták, hogy közte és 
Anthony Eden között idővel súlyos elvi el­
lentétek törnék ki. A publikum ismét ösztö­
nösen érezte, hogy az elképzeli. ideálok és a 
kellemetlen realitások között, a harc a mi­
niszterelnök és a külügyminiszter személyé­
ben jelenik meg. Lélegzetvisszafojtva várták, 
mi történik.

Amennyire történelmi tény, hogy a Hoare- 
Laval-egyezmény idejében az angol közvéle­
mény a brit kormányt politikájának megvál­
toztatására bírta, éppen úgy történelmi tény, 
hogy Chamberlain uralomrajutása óta ő ve­
zeti az angol publikumot. Minden sakkhuzását 
ngy készíti elő, hogy annak elfogadtatása 
kellően biztosítva legyen. A Chamberlain— 
Mussolini levelezés óta, amelyről Eden csak 
utólag szerzett értesülést, egymást követték 
hasonló incidensek. A miniszterelnök óvato­
san puhatolta a terepet. Amikor megérezte, 
hogy Anglia nagy többsége mögötte áll az 
Olaszországgal1 való kiegyezés kérdésében, 
olyan helyzetbe hozta Anthony Edent, hogy 
azzal lemondásra kényszeritette.

Ez az alkalom valóban kabinet-krízis volt. 
Huszonnégy órán keresztül úgy látszott, i 
mintha Edennel együtt a brit kabinet négy ! 
más (.agya is le tenné hivatalát. Vagyis meg 
volt a lehetőség arra, hogy az egész háborút j 
viselt csoport elhagyja Chamberlaint. Ha ez j 
beaövetkezett volna, igen kétséges, vájjon a í 
miniszterelnök tarthatta-e volna magát. De f 
miután Nevillé Chamberlain többórás be- ; 
Ezédben megmagyarázta álláspontját, vázolta j 
politikai terveit, megvilágította az Eden-po- j 
litika veszélyeit, a miniszterek meggondolták f 
magukat. Megmaradtak Chamberlain mellett. I 
'Anglia szempontjából olyan súlyosnak Ítélték jj 
meg a helyzetet, hogy személyes kérdésektől f 
el kellett tekinteniök. f.

Voltak olyan lelkes Eden-követök, akik azt f 
remélték, hogy 1933 februárjában hasonló \ 
felzúdulás lesz Edén mellett, mint volt 1935 I 
decemberében. Annál is inkább hitték ezt, | 
mert hisz néhány nappal a válság előtt Eden \ 
Birminghamben mondott beszédet a Young I 
Imperialist League előtt. Utána a fiatal kon- 5 

zervativok ezrei leírhatatlan lelkesedéssel ün- 
nepelték. Ez azonban csak az ifjúság volt. A ) 
nyugodt, meggondolt, átlag angolok nem vol- 8 
tak hajlandók mellette lándzsát törni, ök \ 
érezték, hogy NeviEe Chamberlain „jobban | 
játszik a diktátorok ellen. Látták, hogy Ne- í 
vilié realizmusa két dolgot jelent: a múlt f 
veszteségeinek elkönyvelését, s az ország ere- í 
jének kifejlesztését felfegyverkezéssel és uj $ 
barátok szerzésével Ezzel a politikával egy- i 
részt időt lehet nyerni, másrészt a jövőben 
elmondhatja — ha nem sikerülne —, hogy 
Anglia mindent mgtett a béke biztosítására.

Ha az angol publikum sok-sok tagja nem 
tudná ilyen pontosan megmagyarázná, miért 
bízik Chamberlain-ben, azt legalább is min­
denki elhiszi, legádázabb személyes ellenfe­
leit is beleértve, hogy igen nagy és nehéz 
feladattal kell megbirkóznia. Ezért hajlan­
dóak neki időt és nyugalmat biztosítani.

A legutóbbi angol kormányválság élénk 
bizonyítéka az angol közvélemény felébredé­
sének és eltökéltségének. Már régen híre 
járt, hogy az angol légi haderő nem olyan, 
mint aminőnek lennie kellene. Egyrészt — 
így mondották a kritikusok — nincs elég el­
ső vonalú repülőgép; másrészt a légelháritő 
intézmények nem érnek semmit; harmad- 
sorbm a légügyi minisztériumban rendetlen­
ség van; negyedsorban a legújabban épített 
bombavető gépek hibásak stb. Eddig senki 
sem vette ezeket a híreket komolyan, mert 
senki nem számított háborús lehetőséggel. 
Most azonban egyk napról a másikra oly 
felháborodás vett erőt az angol honatyákon, 
hogy úgy a légügyi miniszternek, lord iSwin- 
ton-nak, mint államtitkárának, Colonel Muir- 
fcead-nek mennie kellett. A publikum uj em­
bereket akart a legfontosabb minisztérium 
élén látni.

1936-ban mondotta Baldwin: „Két eszten­
dő telik el, amíg az angol közönség meggyő­
ződik a feüfegyverkezés szükségességéről.“
Ez pontosan bekövetkezett. Ma az átlag an- : 
goi ezért támogatja a kormányt, hogy az 
gondoskodjék biztonságáról gyors tempóban, j 
-Lert ha a nyugodt, önmagában bízó, rémhi- < 
rekkel nem törődő angol publikumot sikerül l 
felizgatni, a valamely külpolitikai kérdésben l 
állásfoglalásra bírni, akkor Anglia népe kész l 
eeért minden erőkifejtésre. 1

Palesztinái hetikrónika
(Az Uj Kelet kiküldött mrakatársátóL)

Tel-Aviv, május 25. Ennek az országnak , dón erkölcsi testületé is támogatta. Nem volt 
a társadalma a kezdetek és a végletek tár- \ méltányos a husámportőrök részéről árakat 
eadalma. A szociális p obléma természetesen | emelni a válságos időben. A húspiac termelte 
ugyanolyan módon jelentkezik, mint másutt: j ki az újabb szenzációt ie: ti érti hús került 
itt azonban valami különös izt kap, a palesz- j Tel-Avivhan árus.cásra. A nem ßzabälysae- 
tinai sajátosság kapcsolódik hozzá és ezért j rü,en levágott marhák húsát arab mészárcsok- 
egyémbb, szokatlanabb, mint más hasonló \ mit szokták átadná a zsidó vágóhídon. Ezt a
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kulturfoku országban. A társacialom belső ba 
jai és gondjai nem törpülnek el a világrenge­
tő problémák mellett. Éppolyan fontos a mun­
kanélküliek tel-avávi felvonulása, mint a né­
met csapatösezevcnás a csehszlovák határon.

•
A na ancsexport lezajlott Szenzációs sze­

zonja volt az idén a narancstermelésnek Bő­
séges haszonnal zárult az üzletév. iSok volt a 

! munka. A krízis utolsó hónapjaiban fellépő 
í munkanélküliség egyik levezetője volt a na-

!* rancsszüret és a ládapakkolás révén nyílt sok 
munkaalkalom. Most ennek vége és a gazoa- 

3 sági élet természetesen munkaalkalmai mel- 
! lett ma már nincs más, mint közmunka, a 
! munkanélküliség ideiglenes lecsapolására. 
j Ez magyarázza meg, miért vonult fel Tel- 
j Aviv uccáin az a néhányszáz munkanélküli a j 
I városháza épülete elé. A munkanélküliek kül- l 
í döttsége munkát követelt Kielégitő válási | 
$ hiányában erre vagy hetven főnyi csoport be- j 
; szállásolta magát a városházám. „Parancsol- | 
. janak helyetfoglalni“ — invitálja őekt Rokéach | 
í polgármester és a munkanélküliek két napig, j 
i — mig a Hisztadruth és a város vezetősége t 

között a tárgyalások lezajlottak, — ott tró- { 
noltak a városháza épületében. A város pedig \ 
a félmilliós közmunkáiba egyre több munka- j 
nélkülit igyekszik bekapcsolni. $

Az ország különböző pontjain is megismét- j 
lődött a munkásság felvonulása. Egyes kolo- j 
niákon a mezőgazdasági munkásság tűnte- I 
tett a községházak előtt. Néhány helyen a j 
rendőrség beavatkozására került sor. Le táv- f 
tóztatások nem történték. 1 í

húst is csak keresztény araboknak adják el, 
minthogy a muzulmánok sem eszik azt az 
ételt, amit a zsidók tréflinek minősítettek A 
rabbinátus most leleplezte, hogyt az utóbbi 
időben ezt a húst nem araboknak adják el, 
hanem Tel-Avivba hozzák és a nem kóser 
mészárszékek árusítják. A rabbinátus évek 
óta harcol ez ellen, hogy tréfli hús kerüljön 
a városba. Az újabb eset érdekességét nö­
veli, hogy a rabbinátus által kiadott közle-

1'ust Avner Chelouche 
forgalomba. Avner 
t és komoly pozi- 
Ivérok egyike, — 
okon jelenik meg 

• ügy végered- 
■2og Palesztinái ve-

ni

a zsidó Palesztina heti 
probléma - zsidó életen kivül esik: az
arab terro,, melynek nyomása most egyre 
inkább az arab notabilitásokra nehezedik. 
Nagy megdöbbenést keltett azonban az a tá­
madás, mely Akkó fölött a kormány egyik 
legértékesebb mezőgazdasági telepét érte. Az 
arab bandák a nagy értékű, tudományos célo­
kat szolgáló intézetet teljesen .elpusztították. 
A telepet arab rendőr őrizte. Ezt a pusztítás 
ideje alatt a banda tagjai őrizetükben tar- 
toták. A vandál pusztítás nagy felháborodást 

l váltott ki országszerte. (__lay.)

Capitol Mozgó
Premier!

Mai kezdettel bemutatja a szezőn legérdeke­
sebb témájú erkö-lc3drámáját, mely csak fel­

nőtteknek van engedélyezve!

Nők az éjszakában
Főszereplő: BETTE DAVIS.

A film előtt uj világhiradó a legaktuálisabb világeseményekkel!

Fontos reformokat akar megvalósítani 
m;. ®a®ea munkaügyi miniszter

Módosítják a munkaszerződésekről, a jogiszemélyiségekről 
és n szindikátusokról széló törvényeket

Raäea munkaügyi miniszter elnöklete eredményekre oem vezethet. így tehát nem
éi*ekezle*et : Ehetetlen, hogy engedélyezik majd a tor- 

tartottak a munkaügyi vezerfelugyelok. A j bérmühelyek vasárnap délelőtt vaiio nvit- 
^^ások során számos nagyjelentő- j vatartását ^

jj Az uj alkotmány szellemében jár el a 
I minisztérium akkor, amikor módosítja 
jj majd a jogi személyekről és szindlkátu- 
} ®°król szoló törvényt. Ezzel azt akarja el- 

, ü * 771 a nyoic | érni, hogy az egyes szakmák komoly kép-
arai munkaidőnek a magántisztviselőkre \ viselethez jussanak, másrészt pedig csak
vaio kiterjesztése, A munkaidőt szabályo- j azok a szindikátusok és jogi személyiségek
zo törvény 2, szakasza értelmében ennek létezhessenek, amelyek tényleges nr. okát 
a törvénynek intézkedései egyaránt vonat- fejtenek ki. Ez a módosítás nagymérték­

elvetette az indítványt. Erre a munkásság ! tr.Vr-o t3 ^res,teedelnii vállala- í seigiti majd elő a különböző szakmák
városi tanácsosai kivonultak a teremből és |j . ’ Javeve _a második fejezet intézkedé- > érdekképviseletét.
azóta sem vesznek részt a tanács munkájá- l Selt’ sme}'y törvénybe iktatta a nyolcórai j  "——------------ ---------------- —— --------
ban. A kérdés köriül nap nap után megindul- 6 munkaidőt. Ez eddig csak az iparváliala- I Hosszú idő óta fekvő betegek a íerme-
nak a viták. A következő községi tanácsúié- j ,tokr-a volt kötelező. Ugyanez a szakasz J 826168 ”FerCnc József“ kcseriudzet nagyon
sen a tanács felemelte a munkásiskolák városi { mondja ki azonban azt, is. hosv a munka- ! Isszák és annak gyors, biztos és m'n-
szubvencióját. A béke azonban még nem állt

A teí-avivi tanács munkáját már komolyan 
veszélyezteti a munkás frakció és a tanács 
közötti harc. A tanács 15 tagjából 7 mun­
káspárti, nyolc pedig a különböző polgári 
alakulatok választottja. A harc újra a Hisz- 
tádruth iskolái miatt robbant lei. Az egyik 
munkás-tanácsos indítványt nyújtott be, hogy 
a Hisztádruth iskoláit vegyék fel a Tel-Aviv 
városának költségvetésébe. Az indítványhoz 
hozzászólt Mussa Chelouche volt polgármester 
to, aki azzal a feltétellel, ha az iskolák a má­
jus elsejét nem ünnepük meg, hajlandó volt 
az indítványt támogatni Miután a javaslatot 
tevő nem volt hajlandó engedékenységre, a 
városi tanács nyolc szavazattal hét ellenében

ségii tervet vitattak meg.
_ Ralea miniszter nagyszabású tervet 
dolgozott 3d, amellyel számos időszerű, 
sok esetben égetővé vált kérdést kíván 
megoldani Ezek között szerepel a nyoic

helyre és a tel-avivi munkásság általános tál 
takoző sztrájkkal fenyeget, ha a Hisztádruth 
iskolái nem -kerülnek a városi költségvetésbe. 
Számos nyilvános gyűlés szónokai vitatták 
meg a problémát Szót emelt a kérdésiben a 
Vaad Leumi is, melynek egy előző határozata 
amellett szól, hogy a zsidó városi és községi 
tanácsok költségvetésükbe iktassák az összes 
szervezeti vezetés alatt álló iskolákat. A 
Vaad Leumi nyilatkozata arra szorítkozik, 
hogy az előző határozatot most újólag nyil­
vánosságra hozza I

-tokra volt kötelező. Ugyanez a szakasz
mondja ki azonban azt, is, hos*v a munka- - ------------ -—
■igyi tanács véleményének meghallgatása ! ff tuashajtó hatását általánosan dl-Má* a tote« nyolLaf-rSSKérdeZZe m<*

Pikáns szenzációja van Tel-Avivnak, ami 
széles körökben keltett nagy feltűnést. Nem­
régen zajlott le csak a mészárosok hét hetes 
sztrájkja a irrusiraportőrök áremelése ellen. 
A sztrájkot a városi tanács

/Mia*, a

m
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í Vállalkozásokra Is kiterjesztik. A mi- 
! ^tezter most azzal a tervvel foglalkozik,
I hop a magántisztviselőkre, tehát az iro- 
l ^ alkalmazottakra is kiterjessze a nyolc 
l órai munkaidőt.
I Ugyancsak a magántisztviselők egy ré- !

gi1 kívánságát teljesiti majd ez az intéz- | 
I kedés, amellyel a munkaszerződésekről I 

szoíxS törvényt módosítják. Jelenleg ugyan- 
te a helyzet, hogy a munkaadó — ha a í 
törvényes felmondási időt aikalmazottjá- } 
Dák megadja — bármikor felmondhat. Sok l 
panasz merült fel, hogy ezzel a joggal I

------------ --- , sotezor visszaélnek és a felmondást azért !
és a város mm- j eszközük, hogy a tisztviselő szolgálati !

JL ' 3ét megszakítsák és ezáltal kevesebb fel- ! 
mondasi időre legyen joga. Az uj törve- 
nyes szabályozással módot adnak arra 1 
hogy az alkalmazott a felmondás indoko- 
ü?at. kérje a munkaadótól és a biróság 
állapítsa meg, hogy az ok komoly volt 
vagy pedig nem. * *

Beható tanulmány tárgyává teszi a mi­
niszter a fizetések kérdését és főképpen 
azt akarja megállapítani, hogy az egyes 
foglalkozási ágakban a munkások megke­
resik-e a létminimumot.

Módosul valószínűleg a vasárnapi mun­
kaszünetről szóló törvény is és azon olyan 
változtatásokat hoznak, amelyeket a gya­
korlati élet megkíván, összhangba -akar­
jak hozni a közönség érdekeit az alkal- j 
mázolták érdekeivel. Ezzel kapcsolatban ! 

merült fel a borbélyok vasárnap délelőtti ? 
nyitvatartásának kérdése. A gyakorlat i 

az’ h°S7 a borbély, aki vasárnap ' 
délelőtt a törvényes tilalom miatt nem : 
tud műhelyében dolgozni, vendégét laká- j 
san^keresi fel. Ez is tilos lenne ugyan, el- i 
lenorzese azonban rendkívül nehézkes és \

Ipari és kereskedelmi vegyészet. Dubovl-z 
(Haskó) uj könyve, számos képpel, kötve 
132 lei. Etosner: ipari és kozmetikai vegvé- 
SZet ^ 119 lel- Varró: Arc- és testápolás 

l ^gynövéimyel 119 1M. Varró r Gyógynövé­
nyek gyakorlati könyve fve 198 lei, kve 264 
lei, stb. Lepagenál Cluj. Postái, utánvéttel.

I Kerjen teljes szakjegyzéket, közölve szakot 
\ és nyelvet.

IA XXI. kongressztis gint
a zsidó nép sorsáról
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Váltsátok meg 
a sékslt

A szudetanéri

Prága, május" 3 
lein vezetése alatti 
Prágában ugyan i 
lépni a zsidókkal 
közel egymillió la 
a német és ez séd 
addig a szudeta-nl 
rort fejt ki, amel 
metországi zsidl 
„Hitler ante pori 
nősen a zsidó kéri 
félemliteni. A rési 
létéit azzal a megj 
hogy „küiöabei. 
nap ...“ Számos 
a zsidók nevetséd 
vállalkozásaikat el 
re. Elz az eladási | 
németországi és I 
kalmával történt« 
leni bojkottot bojl 
kai és az üzletek! 
viszik keresztül, ll 
nem csupán a zsidl 
vállalatokra is ll 
bojkott még erőd 
dalmi életben. I

A választások I 
cseh pártok is, ml 
ta pártja, StribnJ 
Kramars pártja I 
szavakat. A Stria 
lapok „zsidó toki 
valóságban csupál 
lakosú vidékről a 
történt transzferál 
„szenzációs jelenti 
lennék meg kiabál 
oldalain, s végül I 
lyást gyakorolnád 
antiszemitizmustól 
cákon, a villámod 
szédtéma. I

A Stribmy sajl 
hek szemére vetül 
kor, amikor némi 
képpen „németesil 
Henlein-sajtó a I 
„szlovákcsitó mai 
szerintük a zsidói 
pagandát fejtene! 
rületeken, a csehi 
dekében. I

A zsidóéüenessi 
elszón/a beleszólm 
álló pártok lapja 
Ítélhető közvetlei| 
agrárpárti Vecs 
Goldstein és Kaij

Végrel 
a sváb és r|
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4 Henlein-ügy 
másik oldala

A sradetanémetek kiterjedt antiszemita agitáció! indítottak be
Csehszlovákiában

Prága, május" 25. Míg a Konrad Hon­
iéin vezetése alatt álló szudeta-német párt 
Prágában ugyan óvakodik agresszíven fel­
lépni a zsidókkal szemben —■ Prágában a 
közel egymillió lakos közül csak 45 ezer 
a német és ez sem mind Henlein-párti — 
addig a szudeta-német területen olyan ter­
rort fejt ki, amely alig különbözik a né­
metországi zsidóellenes magatartástól. 
„Hitler ante portás“ fenyegetéssel külö­
nösen a zsidó kereskedőket próbálják meg­
félemlíteni. " A részletfizetési ügyletek rész­
leteit azzal a megjegyzéssel tartják vissza, 
hogy ,.különbéi- is már nincs messze a 
nap...“ Számos szudeta-német városban 
a zsidók nevetséges áron kótyav egyelik el 
vállalkozásaikat és vonulnak cseh terület­
re. Ez az eladási pánik nagyon hasonlít a 
németországi és ausztriai „árjás.itás“ al­
kalmával történtekhez. A zsidó űz etek el­
leni bojkottot bojkot-őrségekkel, plakátok­
kal és az üzletekre akasztott felírásokkal 
viszik keresztül. Mindenesetre ez a bojkott 
nemcsupán a zsidó boltokra, hanem a cseh 
vállalatokra is kiterjed. A zsidóellenes 
bojkott még erősebben érezhető a társa­
dalmi életben.

A választások folyamán a jobboldali 
cseh pártok is, mint például Gajda fasisz­
ta pártja, Stribrny nemzeti csoportja és 
Kramars pártja adtak ki antiszemita jel­
szavakat. A Stribrny pártjához közel álló 
lapok „zsidó tőkemenekítésről* ‘ írnak. A 
valóságban csupán a zsidó tőkének német 
lakosú vidékről cseh lakosságú vidékre 
történt transzferálásáról van szó. Az ilyen 
„szenzációs jelentések“ napról-napra je­
lennek meg kiabáló betűkkel a lapok első 
oldalain, s végül olyan körökre is befo­
lyást gyakorolnak, akik távol állnak az 
antiszemitizmustól. A zsidókérdés az uc- 
cákon, a villamosokon, stb. állandó be­
szédtéma. U >

A Stribrny sajtó által befolyásolt cse­
hek szemére vetik a zsidóknak, hogy ak­
kor, amikor németül beszélnek, tulajdon­
képpen „németesitenek“. Ugyanakkor a 
Henlein-sajtó a zsidók „csehesitő“ és 
„szlovákcsitó machinációról“ imák, mert 
szerintük a zsidók azok, akik újabban pro­
pagandát fejtenek ki cseh és szlovák te­
rületeken, a cseh, illetve szlovák nyelv ér­
dekében.

A zsidóellenesség ez általános kórusában 
elszórva beleszólnak a kormányhoz közel­
álló pártok lapjai is. Szimptomatikusnak 
ítélhető közvetlenül a választások előtt az 
agrárpárti Vecser támadása dr. Anigeio 
Goldstein és Kain Kugel zsidó parlamenti
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I képviselők ellen. Mindenesetre a lapot el­
kobozták.

A Selbstwer cimü német lap egyik leg­
utóbbi számában rámutatott arra, hogy 
egy csomó párt, amely azelőtt zsidó jelöl­

te, ahol a párt esély nélkül- indult, vagy 
pedig teljesen zsidómentés listával ment 
a választási küzdelembe. A hangulatra az 
is jellemző, hogy például a prágai szociál­
demokrata listán egy nemzsidó, akinek az 
a „pechje“, hogy Piciknek hívják, a lapok­
ban nyilatkozni volt kénytelen a „gyanú­
sítás“ ellen, keresztény cseh munkáscsa­
ládból való származását igazolva.

A prágai német egyetemen természete­
sen magas fokú Henlein-hamgulat tapasz­
talható, Előadások közben az előadóter­
mekben antiszemita karrikaturákkal ellá­
tott cédulákat dobálnak, amelyeken a prá­
gai főiskolai hallgatóság szerepel aláíró­
ként. A professzorokat a hallgatók fel-

ic) ^5"
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teket állított fel, ezúttal számolt a hely- S emelt karral üdvözlik és pár professzor 
zettei és a zsidókat olyan helyeken jelöl- [ ugyanígy köszön vissza!.
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Hogyan inJokoIja a miniszierdanács 
m halálbüntetés bevezetéséi

Bucwesti, május 25. A minisztertanácsi l büntetést. A minisztertanács fenntartja 
napló a következő jelentéssel kiséri a ha- j magának a jogot, hogy meghatározza en- 
iálbüntetés bevezetését. Miniszter urak! j nek a főbenjáró megtorlásnak alkalmazá- 
Az utóbbi időben meg lehetett állapítani : si szükségszerűségét. Az ilyen büntetés­
számos halállal fenyegető levél terjesztő- I nek a bevezetése ugyanis hatásos eszköz- 
sét, amelyek a katonai törvényszékek tag- j nek bizonyul mindennemű agitációval 
jainak és az államrend biztositására kije- < szemben. Ezeket a büntetéseket a jövőben 
lölt személyeknek voltak címezve. Ezek a a rendelkezésnek a hivatalos lapban való 
megismétlődő akciók veszélyes szellem megjelenés utáni eseteknél fogják alfcal- 
megerósödésére mutattak. Minthogy pe- mázni. A jelentés a továbbiakban hang­
óig nagyszámú titkos bujtogató is műkő- \ súlyozza, hogy a minisztertanács egyévi

... naponta és mégis a fogaim ragyogó fehé­
rek és egészségesek. Miért? Mert N5VEA- 
fogpasztával tisztítom. A dohányzók ezt jól 
tudják iés ezért mindig csak NüVCA-t hasz­
nálnak.

dik, ezeket a jelenségeket komolyan fényé­
ig,ejtő természeitüeknek foelllett ntinös^teni, 
annál is inkább, mert a múltbeli tapasz­
talatok bizonyították, hogy ez a kiegyen-

Malcolm Macdonsld az 
gyarmatiig« miniszter

A Derűm Jüdische Rundschau, a 
német zsidóság vezető orgánuma 
írja az uj angol gyarmatügyi mi­
niszterről a következőiket: -

Az angol kabinet átalakítása többek 
közt szükségessé tette a gyarmatügyi hi­
vatal uj vezető alá való rendelését is. A

MacdonakLra esett. Malcolm Macdonald 
eddig a domíniumok minisztériuma élén 
állott, ahol politikailag igen jelentékeny 
munkát végzett az Írországgal kötött 
egyezmény során. Uj hatáskörében Mai-

Végre biztos szer 
a sváb és rnszlibogarak ellen

ideig már vezette a gyarmatügyi minisz­
tériumot. mielőtt átvette (a domíniumok 
minisztériumát.

Malcolm Macdonald neve ugyanúgy,

Mentse meg ruháit a molyok­
tól „>1 0 L f T 0 X" használata 
által. Egy doboz egész sze­
zonra elég. Ára 15 és 25 lei.
kapható: Gyógyszertárakban, drogueriákban, 

iratszertárakban és szaküzeteltben.

koriban a külügyminiszter volt, kormány- 
bizottság ült össze a kormány és a Je­
wish Agency közt kitört konfliktus elin­
tézésére. Malcolm Macdonald ennek a bi­
zottságnak a titkára volt s a megegyezés 
létrehozás áben kiemelkedő szerepet ját­
szott. A tárgyalások eredménye az 1931.

I február 14-i kelettel dr. Weizmannhoz in- 
I tézett Macdonald-levél volt, amit az an- i goi parlament is elfogadott. A levél, mint 
1 ismeretes, a bevándorlás és a földvásár- 
! lás kérdését szabályozza.

Malcolm Macdonald a Palesztinái zsidó 
munkával szemben sohasem titkolta r°-
konszenvét. Amidőn elsoizben volt gyár- . - - — ---
matügvi. miniszter az Anglo Palestinean I Gore most az angol felsőházba vonul, úgy 
Club eav tiszteletére rendezett londoni j bizonyára ott is alkalma lesz ehhez a ker- 
bankettién többek közt a következőket | déshez állást foglalni, hisz semmikep sem 

,, ] i tételezhető fel, hogy politikai pályafuta-
örülünk, hogy részünk lehet ebben j sát a főrendi méltóság elnyerésével le- 

a munkában. Minden szándékunk e munka : zárta. 1 .... - ■ X

időpontra látja szükségesnek a halálbün­
tetés alkalmazását. A helyettes minisz­
terelnök és nemzetvédelmi miniszter: Ar- 
•gheseanu tábornok, Iamandi igazságügy- 

sulyozatlan szellem valóban könnyen át- jj miniszter & Calinescu belügyminiszter ir- 
csaphat tényékbe is. Ezeknek a büncse- j ták alá a javaslatot, a minisztertanács- 
lekményeknek megtorlására vezetjük be | nak a tervezetet elfogadásra ajánlva, ami 
tehát az alkotmány szellemében a halál- * mint tegnap jelentettük, meg is történt.

, jó lefolytatása. Egyáltalán nem célunk 
' egy tessék-lássék módra felépített zsidó 
! nemzeti otthon. Mindenkép biztosak aka- 
; runk lenni afelől, hogy az uj otthon szi- 
; lárd alapokra épül. Az uj állam növekedé- 
j se közben állandóan annak az érzésnek 
I elérésére kell törekedni hogy biztosítottnak 

választás a 37 éves, máris rendkívüli po- j tudjuk ellenálló képességét, ha igáncsveiés 
litikai sikerekre visszatekintő Malcolm j éri, s mindaddig a legnagyobb figyelem -

[ mel kisérjük ezt a munkát, amíg egy szép 
! napon elkészül. Nagyon helyes, hogy van- 
l nak zsidók, akik az uj ország épülésén 
f dolgoznak. Egyáltalán, ne csodálkozzunk 
j azon, amit a zsidók Palesztinában teljesi- 

cohn Macdonald nem csekélyebb feladató- i tenek, mert ebben áll a zsidó géniusz bi­
kát vett át, ezek közül elsősorban az idő- \ vatása. A zsidó géniusz hire az emberek 
szerű Palesztina-kérdés emelkedik ki. I jólétéért való erkölcsi gondoskodás terén 
Mindenesetre Malcolm Macdonald ismeri jj ugyanolyan magas, mint a brit géniuszé 
a kérdést, 1935 folyamán egy ízben rövid ! az anyagi jólétért folytatott munkában.

j A zsidó nemzeti otthon építése mögött álló
í ösztönzés nagy szellemi természetű ösz- 
I tönzés. Gondoskodjunk mindannyian ar- 
I ról, hogy ez az ösztönzés minél kitartóbban 

mint atyjáé, a nemrégiben elhalt Ramsay l tevékenykedjék.“
Macdönaldé, Palesztina történetével szó- f Pae]sztinában számos változás
rosan összenőtt. 1930-ban az úgynevezett | történt g ez a. gáncsvetés, amire Malcolm
Pasfield-Feher onyv megje enese u^n> j Macdonald idézett beszédében célzott meg 
amit zsidó részről eles tamadasnak tekin- történt_ Viszont az is Mderül hogx/ min.
tettek a zsidók palesztinai helyzete ellen, j den nehézség ellenére a ^ építés eilen- 
Arthur Henderson elnöklétévé!, aki ak- j áuónak bizonyult. Az uj gyarmatügyi nu-

\ niszter megoldható feladatai között elaő- 
I sorban áll a Palesztina-kérdés megoldása. 
I Semmi okunk sincs feltételezni, hogy Mal- 
i colm Macdonald eltér elődje, Ormsby Go- 
j re vonalától, amely tudvalevőleg zsidó ál­
lj lám teremtését célozza Palesztina egy ré- 
i szében. Malcolm Macdonald ezt az állás- 
j pontot nyilván ugyanazzal az intenzitás­

sal képviseli majd az angol kabinetben, 
mint elődje.

j Ormsby Gore visszalépése olyan férfi- 
I nek a visszavonulását jelenti az angol po- 
I litika első vonalából, aki a háború óta hü 

barátja volt a zsidó ügynek. Ha Ormsby

Az angol kormány egyéb változásai kö­
zül bennünket lord Winterton, a helyettes 
légügyi miniszter visszalépése érdekel 
még. Lord Winterton azonban, mint a 
Lancaster grófság kancellárja, tagja ma­
radt továbbra is a kormánynak. Lord Win- 
terton az angol parlamenterek air a cso­
portjához tartozik, akik rokonszenveznek 
az arabokkal.

Baeílus háború
A nagy fegyverkezésben erről sem fe­

ledkeznek meg. Nemcsak tankokat, repü­
lőgépeket, páncélos cirkálókat és gépfegy­
vereket gyártanak éjjel-nappal, hanem 
bacilusokat is. Világos, levegős vegyi la­
boratórium okban kis fiolákban színtelen 
folyadékokat őriznek és minden három­
négy hónapban megvizsgálják, hogy friss 
állapotban van-e, nem szükséges-e eldobni 
és újat önteni a helyébe, nehogy alkalma­
zás -esetén hatástalan legyen. A jól ledu­
gaszolt üvegcsövekben tífusz, kolera, pes­
tis, vérhas és egyéb fertőző betegség ba- 
cilusa van, amit a jövő totális háborújá­
ban használnak a hadviselők. A totális há­
ború elmélete szerint nemcsak az a fon­
tos, hogy a fronton levő katonákat meg­
öljék, hanem, hogy a mögöttes országban 
is pusztítsák a városokat és falvakat. Az 
is rendkívül hatásos, hogy a nőket és a 
gyermekeket is a másvilágra küldik, mert 
ezzel csökken a fronton harcoló erkölcsi 
ereje. Például az a katona, aki értesítést 
kap, hogy felesége, gyermeke, apja és 
anyja otthon kolerában egy napon meg­
halt nem fog olyan lelkesedéssel küzdeni, 
mint eddig küzdött. Az otthoniaknak az 
elintézésére szogál a baciiushadjárat. Alap­
jában véve könnyű az eljárási mód. Az 
ellenséges ügynök néhány üvegecske kole- 
rabacilust belecsöppent a városi vízveze­
ték egyik csövébe. A viz viszi a mérget 
és aki iszik belőle, az megbetegszik. És 
miután vizet mindenki iszik, tehát min­
denki megbetegszik. Lehet közkutba is 
csöppentem kolerát, esetleg tífuszt, mert 
a közkutakból is sokan szoktak inni. Jól 
bevált módszer patkányokat beoltani pes­
tissel, ezek a Ids állatkák könnyen és 
nyorsan terjesztik a ragályt. Egy német 
szaklap arról értekezik, hogy bolhákat 
meg poloskákat is lehet preparálni bacilu- 
sokkal és ezek is terjeszthetik a betegsé­
get. Ezeknél „legjobb“ a tüdőpestis el dol­
gozni, mert a kis férgek kiválóan alkalma­
sok. Amikor az ember ilyen híreket olvas, 
átfut a hátán a hideg. Gránát, srapnell, 
puskagolyó, mérgesgáz, kolera, tífusz és 
pestis bacilus. Minden eszközt igénybe le­
het venni, hogy megöljék az embert, nem 
kímélve aggot, csecsemőt és asszonyt sem. 
Az a szaklap, amelyik erről ir, azt is meg­
jegyzi, hogy a barajlusKháboru rendkívül 
olcsó, mert a „nyersanyag“ potom pénzbe 
kerül. A legszömyübb az, hogy emberek 
meggyilkolásáról ilyen hidegen és szaksze­
rűen tárgyalnak tudományos szaklapok.

I
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ROBINSON CRUSOE ^ 2if, á
a rejtelmek szigetén. 2 részben, 20 felvonás.
Izgalma« hajsza a levegőben szárazföldön és tengeren. Főszerepekben: MALA es LOTUS,

REX a csodáló és BUCK a csodakutya.
Előtte Híradó színes és fekete MICKY MAUS. Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.30.

, foanfcüztettel foglalkoznak, ma is működnek, 
j szintén a fenti I. szak. rendelkezése: alá es­

nek mindaddig, amíg a banktörvény 63-ik 
szakaszában foglalt határidő le nem. jár.

TTT szakasz. Jelen 'törvény rendelkezései a 
} hivatalos közlönyben való megjelenéstől szá-

||| zsiJé löMvásárlások Her»
környékén

5 naitott (1938 május 20) húsz nap múlva lép- 
’ netir életbe.

A Kereskedelmi és Iparkamara 
v Elnöksége.

sa
Üzleti hírek

A Palestine Land Development Company 
a napokban földvásárlási tranzakciót bonyo­
lított le, mely által 9000 dunam föld Ber-Seba 
területén zsidó tulajdonba ment át. A terüle­
tet egy vásárló csoport nevében bonyolítot­
ták le, melynek élén Mose Smilansky áll.

A Palestina Land Development Company 
több földvásárlást eszközölt már ezen a terü­
leten. Az uj földvásárlás a zsidó földtulajdont 
ezen a vidéken 59.000 dunam ra nagyobbitotta 
meg.

A nehézségek, melyek az ezen a területen 
megváltandó földekkel kapcsolatiban felmerül­
tek, különösen az 1936. évi zavargások óta 
jelentékenyen fokozódtak, mert a volt jeru-

zsáJemi mufti erős zsidóellenes propagandát 
fejtett ki és gyűlések keretében az arab tör­
zseik vezetődhez többödben intézett felszólí­
tást, hogy talpalatnyi földet sem adjanak el 
zsidóknak Az arab sajtóban is hasonló pro­
pagandát fejtettek ki.

A Palesztinái kormány hosszabb jídö ótai 
különböző kútfúrásokat eszközölt Bér Seba 
vidékén. Ezeket a fkisérieteket rövid idővel 
ezelőtt újra megkezdték és állítólag pozitív 
eredményeket értek el. Amennyiben ez a je­
lentés beigazolódik, úgy ez ennek a tertilet- 

I nek fejlődésére nagyon kedvező kihatással 
, volna.

Az Eiectrobei belga villamossági vállalat,
I amelynek nagy érdekeltsége van a cluji vil­

lamosüzemnél és a Sorecani S. A. villamos- 
sági vállalatnál, most tartotta Brüsszelben 
rendes közgyűlését. Ez alkalommal az igaz­
gatóság beszámolt arról, hogy az Electrobel 
tárcájában fekszik a cluji városi viHamosmü 
66.700 darab egyenként 1000 lejes részvénye 
és a Sorecani 90.000 darab ugyancsak 1000 
lejes részvénye. A cfLuji villamosmü egyébként 
az elinütt évre is 67.50 lej bruttó osztalékot 
fizet, míg a Sorecani az eszközölt amortizá­
ciók miatt veszteséggel zárta mérlegét.

Nem kell külföldre menni

BIÜAD Románia líarisbaelja
Gyomor-, vese- és hÓLyagbántalmaknál, gyógyhatása világhírű. 

Gyönyörű fekvés, fenyvesek között. Junius 1-től nyitva.
Prospektust küld kívánatra: Direetionea Bailor BIXAD, jud. SATU-MARÉ.

Cselt az Indoki 
ellen fog fslfi 

szabálfozú Mm
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A négy szakbizottság, amelyeket az 
arak szabályozása érdekében létesített a 
kormány, most tartotta meg első értekez­
letet D. Comstarvtinescu nemzetgazdasági 
miniszter elnökletével.

Az értekezleten a miniszter beszédet 
tartott a bizottságok feladatáról. Egymás 
után minden árucikk forgalmi árát szét 
kell szednünk —• mondotta a miniszter —— 
bogy megállapítsuk, nincs-e indokolatlan

áremeléssel dolgunk. Ahol az árakat reáli­
saknak találjuk, ott a bizottság szerepe 
véget ért. Ahol viszont uzsorát tapaszta­
lunk, ott azonnal meg kell- keresnünk a 
megfelelő ellenintézkedéseket.

Az értekezlet után a miniszter hosszabb 
megbeszélést folytatott a szakbizottságok 
titkáraival1, akikkel ismertette a gyakor­
lati munka megkezdésére vonatkozó uta­
sításait.

A Sibiui Általános Takarékpénztár vezeté­
sével megbízott hármas igazgatósági tanács­
nak egyik tagja, Fritz Kasper dr igazgató 
április elsejével nyugalomba vonult. Az inté- 

; zet igazgatósága a bank vezetésében ezzel 
! kapcsolatban átszervezést eszközölt. A bank 
I vezetésével, mint vezérigazgatót, Gustav 

Adolf Klein dr-t, mint ügyvezető igazgatót 
í Harry Roset bízta -meg. Mindketten eddig is 
I tagjai voltak az intézetet vezető hármas- 
I tanácsnak. Robert Wagnert, az eddigi igaz- 
: gatóhelyettest, egyidejűleg igazgatóvá lép- 
I tették elő.

S. A. Intreprinderile Forestiere Románé 
poieni üzeme az általa előállított építkezési 
és szigetelő lemezek számára 1942 április el­
sejéig terjedő időre elnyerte az iparpártolási 
-törvény kedvezményeit.

*

Cassa de Pástrare Gherla Cheuchis sl Jur 
S. A. gherlai pénzintézet kényszerlikvidálását 
rendelte el a bahktanács. Felszámoló dr 
Macavei gherlai ügyvéd. A likvidálás elren­
delésére az adott okot, hogy a bank négy év 
óta nem tett eléget a banktörvény által- elő­
irt bejelentési és formai kötelezettségeinek.

*
Banca Agrara S. A. pénzintézet konverziós 

egyezsége most jelent meg a hivatalos lap­
ban. A bank fizet 5 év alatt 74.5 százalékot 
1 százalékos kamattérítéssel.

S

Az Anschluss^ következtében módosítják 
a román-német fizetési egyezményt

Ausztria bekebelezése változott helyze­
tet teremtett azokra az államokra nézve, 
amelyek, mint Románia is, szoros külke­
reskedelmi kapcsolatban állottak Auszt­

riával. A német kormány fokozatosain in­
dítja meg a tárgyalásokat uj egyezmé­
nyek kötésére, melyeknél az Anschluss 
következtében beállott változásokra is te­
kintettel vannak.

A magyar-német egyezmény megkötése 
után most indulnak meg a tárgyalások a 
román kormánnyal is a román bizottság 
pénteken utazik Berlinbe, hogy az uj ro­
mán-német fizetési egyezményt megvi­

tassa.
A két állam között ma is fennálló egyez 

ményt Bucurestiben írták alá 1935 május 
24-én. Ezt az egyezményt kiegészítették 
az 1935 szeptember 7-én Berlinben, majd 
az 1936 szeptember 24-én Münchenben 
aláirt jegyzőkönyvekkel. A két ország kö­
zötti turisztikai forgalom növelése érdeké­
ben 1935 május 24-én külön megegyezés 
jött létre.
^A most meginduló tárgyalások során 

főleg a romániai petróleumexportőrök pa­
naszait veszik vizsgálat tárgyává.
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|A bucuresti iparkamara az érdekelt fő- 
vánosi kereskedők panaszára interveniált a 
bucuresti primarian, amely elrendelte az uc- 
eai és házaló szőnyeg-kereskedők kitiltását. 

I Clujon hasonló akció indult meg az uccai 
8 íiíiőnyegárusitáa eltiltása érdekében.

I Dacia 5. A. elnevezéssel 3,500.000 lej alap­
tőkével Bucurestiben építőanyag kereskedem- í 
mi vállalat alakult, melynek alapítója és j 
egyik főrészvényese Cornelia P. Eremie.

A kereskedelmi cégtörvény 
25-ik szakaszának módosítása

Tudomására hozzuk az érdekelteknek, hogy 
a kereskedelmi cégtörvény 25-ik az
1938 május hő 19-én kelt 999. számú minisz­
tertanácsi határozat következtében a követ­
kezőképpen módosul:

1. szakasz. A kereskedelmi cégtörvény, 
mely 1252. sz. királyi dekrétummal 1931 
április 7-én lett életbeléptetve, s amely 1931 
április 10-én megjelenő 84. számú hivatalos 
közlönyben lett közhírré téve, a következő­
képpen módosul:

25. szakasz. Tilos embléma használata hir­
detési táblákon (akárhol is vannak elhelyez­
ve), leveleken, számlákon, megrendelő jegy­
zékre, tarifákon), prospektusokon, nyilvános 
hirdetményeken és bármilyen más használat­
ban, ha egyidejűleg nincs közölve látható 
módon a kereskedő cége is.

Ha az emléma valamilyen elnevezést tar­
talmaz, a kereskedelmi cég íbetüi legalább fél 
akkorák kell hogy legyenek, mint amilyen 
betűkkel az embléma írva van.

/A kereskedő köteles az összes nyomtatvá­
nyain az embléma és a kereskedelmi cégen 
kívüli a céghivatali bejegyzés számát is fel­
tüntetni, Azok a bankok, amelyek közkere­
seti, vagy betéti társaságok, emblémát nem 
használhatnak. A cégfeliratban ezek fcötele- 

> sek megjelölni, hogy banküzlettel foglalkoz-
■ n‘ak» kivéve azokat az eseteket, amelyek a 
l banktörvény 50—51. szakaszaiban emJittet- 
j nék.
I Mindazok, akik a jelen szakaszban foglalt 
{ rendelkezések ellen vétenek, a kereskedelmi 
‘ cégbejegyzésről szóló lőne íny 30-ik szakaszá­

ban foglalt büntetéssel (100.000 lejig terjed-
■ hető pénzbírság és három hónapig terjedU 
i hető elzárás) bűntetteinek. 1
* U. szakasz. Azok az egyéni cégek, amelyek

A munkaügyi minisztérium 
rendelkezése a magán- 
vállalatoknál tartandó 
ellenőrzések ügyében

A munkaügyi minisztériumhoz panaszok 
érkeztek, hogy oly személyek is tartanak 
magánváll álatoknál vizsgálatot, a ki Írnok 
erre jogosultságuk nincsen. Ekért a mi- 
nisztértmm elrendelte, hogy a törvényes 
előírások értelmében a vállalatoknál vizs­
gálatot kizárólag személyesen a munka­
ügyi felügyelő eszközölhet, tehát a mun- 
kamarai kiküldötteknek, vagy a szakmai 
szervezetek képviselőinek ellenőrzési joguk 
nincsen. Ez utóbbiak hatásköre csak arra 
szorítkozik, hogy a tudomásukra jutott 
visszaéléseket közük a munkaügyi felügye­
lővel és kérik a vizsgálat megindítását. A 
munkaügyi felügyelő hatáskörébe tartozik 
annak eldöntése, hogy a kért vizsgálatot 
lefolytassa-e, és ebbe bevonja-e a munka­
kamara vagy sem. A vizsgálat tartama 
alatt a kamara vagy a szakmai szervezet 
képviselőjének nincsen joga a munkaadó­
hoz kérdéseket intézni, mivel ez kizárólag 
a munkaügyi felügyelő hatáskörébe tar­
tozik. Más hatóságok, igy a kereskedelmi 
es pénzügyminisztérium, valamint a repü­
lő-alap kiküldöttjeinek vizsgálati jogát 
természetesen a munkaügyi minisztérium 
ezen rendelkezése nem érinti.

KHASANA
ci í ö k r u z s

elragadó, uj nemes anyagból 
készült hüvelyben. Nem szintele- 
nedik el, idő - viz - és csókálló. 
6 szín — minden zépségtlpvs 
számára ez ideális színárnyalat.

drepírosiié
harmonikusan illik a KHASAN A- 
ejkruzshoz. Egy szempillantás alatt 
alkalmazhatja a Khesana - arcpiro­
sítót, az arc sápadtsága eltűnt és 
csodálatos rózsaszínű pír önti el 
arcát, amely fiatalít és elbájol.

Afjeféések
Hadügyminisztérium, Bucuresti: Május 

28-án szabadkézből köpeny, blúz, nadrág, sap­
ka és lábszárvédő beszerzése. Junius 1-én ár- 
Ijtés sátorvászon készítésére. Junius 3-án 
szabadkézből sátorvászon s kenyérzsákvászon 
szövése a hadügyminisztérium által adott len- 
fonalból. Junius 7-én árlejtés chrombör, borju- 
bör, blahkbör és talp beszerzésére. Junius 
9-én szabadkézből legénységi köpeny-, bluz- 
és nadrágposztó beszerzése.

Caransebes városa; Május 31-én árlejtés 
100 darab villanyóra beszerzésére.

Gheorgheni városa (Ciuc megye): Május 
30-án árlejtés 3,384.519 tej értékű útburko­
lási munkálat elvégzésére.

Eforia, Spitalelor Civile, Bucuresti: Május 
28-án árlejtés 1200 köbméter tűzifa és egyéb 
épületfa eladására. Hivatalos becslés 235.000 
lej.

Brasov városa; Junius 4-én árlejtés a vá­
rosi autóbuszoknak szükséges gumik beszer­
zésére. ,■

OFR vezérigazgatósága, Bucuresti: Junius 
4-én árlejtés 600.000 kg kánbid beszerzésére.

— Nyugalom a francia gazdasági életben. 
Párizsból jelentik: Az uj pénzügyi rendelke­
zések nyomán a gazdasági helyzetben bizo­
nyos nyugalom állott be. A tőzsdén az árfo­
lyamok lasan emelkedni kezdenek és az üzleti 
élet szilárdsága is fokozódik.

— Kolerajárvány Indiában. Kalkuttából je­
lentik: Az utolsó hat hétben majdnem 35.000 
ember halt meg kolerában.

— Ciklon pusztít Brazíliában. Rio de Ja-
nerióbőüj jelentik: Parana (környékién ciklon 
pusztított. Tizenhat ember életét Vesztette, 
60 megsebesült.

— Lezuhant egy amerikai utasszállító re­
pülőgép. Newyorkból jelentik: A clevelandi 
tűzoltók tiz halottat emeltek ki azon utas- 
szállító repülőgép romjai alól, amely Cteve- 
landból Newyorkha jövet lezuhant.

Felhívás állampolgár- 
sági ügyben a szegény- 

sorsú zsidósághoz!
A cluji ortodox hitközség Tanácsadó Iro­

dája felkéri mindazokat a Clujon lakó zsidó­
kat, akik szegénységük miatt eddig nei* 
tudták megszerezni állampolgársági igazoló 
irataikat, hogy sürgősen jelentkezzenek a 
Tanácsadó Irodában Clujon, Str. Gén. Bert- 
helot 8. szám alatt, hétköznap d. u. 2—5 
órák között, inig vasárnap d. e. 10—1 órák 
között. , í , , ;■
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„Nines hazául 
*jnt az enyéi 
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Bucuresti, május - 
$nadik tárgyalási naj 
takozik az ellen, hog 
Sóikban meghamisít já 

Lasetta Gheorghiu I 
egyik dőli lap ama áll 
nvmistia inte. nációi 
az elnököt, alkalmaz 
zézkedéseket a rágal 

Colfescu ügyvéd 
csatlakoznak az ügj 

Domitru ezredes 
nők figyelmezteti a 
aonló eset megismét 
eltávolításával fogja | 

lacobescu ügyvéd 
svuknak névsorát, 
és közli egyúttal, ha 
nukról mond le. 

Ezután megkezdté 
Az első tanú Manl 

Codreanu intéz kérdi 
C odreanu: Miért | 

dási egyeszséget, an 
különböző volt?

Manie Gyulai
Maniu: Ideológián

böző. Nem hiszem, hl 
két annyira ellentétel 
Sn buzgó támogatój] 
aak, mert tudom, 
mában éa Athénben,] 
Egyesült Államok! 
nyi fényt hozott, 
eszmék hívei. Én 
rancsuralonmák. 
Angliával való szőve 
metország mellett ví 
antiszemitizmus hive 
aek az üldözésnek, 
választanak bennünk 
tunk mégis testvérié 
az ország méltóságát 
és az ő pártja naci< 
tionalizmus hívei 
Codreanu úrral abbé 
állam hozza helyre 
azt hiszem, hogy ke: 
M nélkül egv nei 
egy állam prosper 
Adandó kapcsolatra 
a Korona között.

Elnök: Ezzel a k< 
más kérdést feiten7:

Codreanu ezutái 
politikai küzdelmei! 
a pártok ellen hcz< 
miatt.

Maniu: Minden
töket kapott a 
x&anbeni magatart 

ügyész; A rend 
Codreanj: a g 

rendeletek birtoklá 
Mánia: Szokásos 
Codreanu. Hiszi 

forradalmat lka:
Maniu: Ha ezt 

Wm volna szóba 
a°Z2á, hogy forrt 
téaj ék.

Codreanu: Maní
Syaltuhk. Személy 
tárgyalásokba ?

Maniu: Megálla] 
fogásaink révén el 
háltam megy ált

— Meglépett a 
*o*galegény. A St 
*°fer vállalat jel 
h°gy reggel 10.( 
dongájukat, Ladi< 
utánvéttel érkezet 
^Bonban több órai 
^•^t. Először m<
■diczkit valami__
tá*. hogy délután 

először a post 
8világosítóit kap 
^árt. Ezután jel 
®r*Ógen. A nyom 

Laálczki fel
3QO*-tr«, T&lószint 
6fltt
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Mamin Gyula tanú­
vallomása Cndreann

perében
^flines hazánkban két álláspont, amely annyira különbözne, 
»int az enyém és Codreanué“ - mondotta Maniu. Maniu el­

mondja a katonai törvényszék előtt a megnem­
támadási paktum okait

Buöu'esti, május 25. A Codreann-per har- 
aiadik tárgyalási napján Radoviti. ügyvéd til- 
«júcozdk az ellen, hogy egyes lapok beszámo­
lóikban meghamisítják a tárgyalás lefolyását.

Lasetta Gheorghiu védőügyvédinö tiltakozik 
egyik dőli lap ama állítása ellen, hogy a kom­
munista international ügyvédje lenne és kéri 
az elnököt, alkalmazzon szigorú megtorló in­
tézkedéseket a rágalmazókkal szemben.

Colfescu ügyvéd és a védelem többi tagjai 
csatlakoznak az ügyvédnő kéréséhez.

D unitra ezredes a katonai törvényszék el­
nök figyelmezteti a sajtó képviselőit, hogy ha­
sonló eset megismétlődését az illető újságíró 
eltávolításával fogja megtorolni.

Iseobsscu ügyvéd felolvassa azoknak a ta­
nuló- cd,■ névsorát, akiknek kihallgatását kéri 
és közli egyúttal, hogy a védelem melyik ta­
nukról mond le. 1

Ezután megkezdték a tanúkihallgatásokat.
Az első tanú Mánia Gyula, akihez maga 

Codreanu intéz kérdéseket.
Codreanu: Miért kötöttünk megnemtáma­

dási egyeszséget, amikor felfogásunk annyira 
különböző volt?

Maniu Gyula tanúvallomása
Mánia: Ideológiánk valóban teljesen külön­

böző. Nem hiszem, hogy hazánkban volna még 
két annyira ellentétes felfogás, mint a miénk, 
fo buzgó támogatója vagyok a demokráciá­
nak, mert tudom, mit tett a demokrácia 'Ró­
mában éa Athénben, Franciaországban és az 
Egyesült Államokban, amely országokra any­
eri fényt hozott. Codreanu és pártja a totális 
eszmék hívei, fin pedig ellene vagyok a pa­
rancsuralomnak. fin a Franciaországgal és 
Angliával való szövetség hive vagyok, ö Né­
metország mellett van. Codreanu és pártja az 
antiszemitizmus hívei, mi ellene vagyunk en- 
aek az üldözésnek. I>e más szempontok is el­
választanak bennünket. Akkor miért harcol­
tunk mégis testvériesen ? Úgy találom, hogy 
az ország méltóságát meg kell védeni. Pártom 
ás az ő pártja nacionalista. Mi az építő na­
cionalizmus hívei vagyunk. Megegyeztünk 
Codreanu úrral abban a felfogásban, hogy az 
fflam hozza helyre a nép bajait. Azonkívül 
azt hiszem, hogy keresztény erkölcs és becsü­
lt nélkül egy nemzet nem haladhat. Hogy 
egy állam prosperálhasson, én hiszem, hogy 
állandó kapcsolatra van szükség az ország és 
a Korona köz-ött.

Elnök: Ezzel a kérdéssel végeztünk. Tessék 
más kérdést feltenni.

Codreanu ezután megkéri Martint, vájjon 
politikai küzdelmeiben nem akart-e tiltakozni 
a pártok ellen hozott csendőri intézkedések 
miatt.

Mánia: Minden választáson titkos rendele­
teket -capott a csendőrség az ellenzékkel 
‘ä&snbeni magatartására.

ttgyész; A rend biztosítása végett.
Codreanu: A gyakorlati életben e titkos 

rendel etek birtoklását árulásnak tekintik-e?
Mánia: Szokásos volt az ilyesmi.
Codreanu. Hiszi ön, hogy zendülést, vagy 

iorradalmat akartam?
Maniu: Ha ezt észrevettem volna, nem áll- 

volna szóba önnel. Nem járulnék soha 
*10zzá. hrgy forradalom, vagy zendülés tör­
ténjék. 1

Codreanu: Maniu uirral külpolitikáról tár­
gyaltunk. Személyes érdeket vittem ebbe a 
tárgyalásokba? 1

Maniu: Megállapítottam, hogy politikai fel- 
togásaink révén ellenfelék vagyunk. Megpró­
báltam megváltoztatni az ön elveit a ktilpo-

— Meglépett a postára küldött pénzzel egy 
*«*galegény. a Stefan cel Maren levő Meta- 
*°fer vállalat, jelentést tett a rendőrségen, 
feogy reggel 10.000 lejjel a postára küldték 
•ligájukat, Ladiczki Lajost, hogy ott egy 
utánvéttel érkezett árut kiváltson. A szolga 
^Qh&n több órai távoliét után nem jelent- 

Először még azt gondolták, hogy La- 
diczkit valami baj érte. Mikor azonban lát- 

hogy délután sem jön be, gyanút fogtak 
először a postán érdeklődtek. Ott azt a 

®rilágositást kapták, hogy szolga ott sem 
^rt- Ezután jelentették az esetet a rend- 

A nyomozás során megállapították, 
®°£y Ladiczki felszállt a Bucurestibe induld 
Toefl-tra, valószínűleg tehát a fővárosba szö- 
*Stt ru ;

litikát illetően. Nem láttam önnél személyes 
érdekeket fennforogni, hanem tudományos ér­
veket.

Védelem: A léginánus mozgalmat lehet tit­
kosnak tekinteni?

Maniu: Szembetaláltam vele magam a pro­
paganda terén. Nyíltan tevékenykedtek es 
igen alaposan, talán számomra túl erélyesen.

Cgyész: Mi a véleménye, milyen következ­
ményei lettek volna az államra, bel-, mint kül­
politikai tekintetben, ha a vádlott átvette vol­
na a hatalmat?

Maniu: Ha az hinném, hogy Codreanu ur 
politikája jót hoz az országnak, csatlakoznék 
hozzá. Az a tény, hogy én egy másik párt el­
nöke vagyok, azt jelenti, hegy más nézeteim 
vannak. Az a párt, amely meggyőzi a nemzet 
többségét, hogy az általa hirdetett ut a jó,

VIM
HINDIN? TISZTI?
&2&po$än és

kíméletesen

hatalomra jut. A közvélemény szuverén.
Maniu kihallgatása ezzel véget ért. Utána 

Virgil Radulescu tábornokot, Sever Dánt és 
dr I. Cantacuzinot hallgatják fcL

A további tanúkihallgatások

Ion Hagiu informatori minőségben felel az 
ügyész kérdéseire. Kijelenti, hogy nem tud 
bizonyos körrendeietekröl, de látta a Codreanu 
által Dúca és Stelescu meggyilkolására adott 
utasításokat. A vérszövetségek titkosak vol­
tak.

Lezuhant 
és szem

I

pölőgépével 
all llteiasli
liioihiok

BUCURESTI, május 25. Borzalmas rcpüVíszerencséttenség történt ma Bioesti 
közelében. Egy SET gép, amit Zaharia State vezetett és amelynek a fedélzetén 
Enescu Atanasie pilótatábomok utazott, Fucheni falu fööttt kigyulladt és lezuhant. 
A repülőgép mindkét vlta-sa meghalt. Athanasie tábornok az aeromatikai szövetség 
főtitkára volt. A Frahova cueroklub meglátogatására ment Ploestibe. Onnan visz- 
szatérőben érte a szerencsétlenség.

Snlyos viták várhatók a kenem- 
avatkozás! bizottságban

Óriási mennyiségű hadianyagot kaptak a köztársaságiak.
Kimeri jelentések

Londonból jelentik, hogy a „Times“ 
szerint a köztársasági haderők az utóbbi 
hetekben tekir(téB.yes mennyiségű hadi­
anyagot (kaptak a francia határon át- Úgy 
látszik, mintha a szállító cégek valami­
lyen oknál fogva egyre fokoznák az ira­
mot, mert nincs nap, hogy 40—50 teher­
kocsi és 20—30 vagon fegyver, muníció, 
ágyú, tank és repülőgép alkatrész ne fus­
son át a határokon, Barcelonát a legutób­
bi héten valóságos nehézüteg arzenállá 
építették ki és a város tele van légelhári- 
tó ütegekkel is. Bármennyire furcsán hang 
zik, de fel kell tételezni, hogy ilyen ará­
nyai fegyverbeözönlés Csakis a vámható­
ságok tudta és beleegyezésével történhe­
tik. Ez esetben azonban felmerül a kérdés 
vájjon érdemes-e á banemavatkozás poli­
tikáját és elvét tovább folytatni, illetve 
fenntartani?

A párizsi L'Ordre azt a vélefényét nyil­
vánítja, hogy a benemavatkozási bizott­
ságban súlyos viták lesznek. Szükség van 
rá, hogy Chamberlain világosan és teljes 
egyetértésben Bonnet-val beszéljen Mus­
solini és Hitler (képviselőivel.

__ Benemavatkozás ? — teszi fel a kér­
dést a lap. —■ Ezerszer igen, de nem egy- 
oldalulag. Itt az ideje a spanyolokra bízni 
Spanyolországot, h)a nem akarják, hogy 
a háború átterjedjen a Pireneusokon.

A nemzetiek salamancai közleménye 
szerint a köztársaságiak folytatták ellen­
támadásaikat a katalán fronton, Trempnel 
és a teroniai hídfőnél. Súlyos veszteségeik 
árán kénytelenek voltak visszavonulni. 
Többszáz kormánykatona holtteste fekszik 
a harcmezőn. A köztársaságok vesztesé­
ge eléri a 4000-et Hat harcikocsA rom­
boltak szét. A nemzeti csapatok hangula­
ta kitűnő '—I mondja a közlemény. Több 
sebesült tiszt nem volt hajlandó elhagyni 
a harcmezőt, amíg az ütközet benőm feje­
ződött A temeli fronton a nemzeti csa-

I

patofc folytatják előrenyomulásukat, az 
ellenség minden ellenállása dacára. Elfog­
lalták Releion Caheso helyiséget, ahol a 
köztársaságiak hétszáz embert vesztettek, 
Moscuereal körzetében a nemzeti erők el­
foglalták a mermalei, arduhesai ée renol- 
lesd állásokat. A légi harcokban 11 ellen­
séges gépet lőttek le.

A Havasi barceLónal jelentése szerint a 
nemzetiek továbbra is erőteljes támadá­
sokat intéznek a köztársaságiak vonalai 
ellen, de a köztársaságiak nem engednek. 
A kormányerők ellenállnak a nemzetiek 
támadásainak és ellentámadásokat vezet­
nek. A nemzetieknek sikerült meighóditá­
rnok a kormánycsapatok állásait Sierra 
de Cudar és Moratilla között, de rövidesen 
visszavonuni voltak kénytelenek. Mosque- 
rella körzetében, a front közepe táján a 
kormánycsapatok kénytelenek voltak tért 
engedni a nemzetiek támadásával szem­
ben.

Kél nagyszabású 
csempészési leplezlek le 
egy napon a fiaiméul 

vámnál
Satumare, május 25. A halmeui vám­

hivatal főnöke két csempészést leplezett 
le. Észrevette, hogy a prága—bukaresti 
gyorsvonat egyik elegáns utasa: Alexan­
dra Ada Justescu bucuresti hölgy szem- 
melláthatóan izgatottan várja a vámvizs­
gálatot. Erre fel alaposan átkutat­
ta a bőröndjeit és két teljesen uj szőrme- 
keppet talált. Ezekután személyi motozás­
nak is alávetették. 10 méter selyem és 12 
pár tiszta selyemharisnya volt a teste kö­
ré (csavarva. A vámhivatal elkobozta a 
100 ezer lej értékű csempészárut és a bu­
curesti utinő ellen megindította az eljá­
rást. Másnap három gazdátlan csomagot 
találtak a halmeui vámtisztek a prága--- 
bucuresti gyorsvonat egyik ütközőjén. A 
csomagokban 20 tucat pár selyemharis- 
nya volt, 50 ezer lej értékben. A vonaton, 
senki sem akarta magáénak elismerni az 
értékes árut, amelyet minden valószínű­
ség szerint a fővárosba akartak csem­
pészni

Súlyos zavargások 
Jamaica szigetén

London, május 25. A Jamaika szigetén 
levő Kingston városában súlyos zavargá­
sok voltak, amelyek során a rendőrség és 
a katonaság fegyverét is használta. Körül­
belül 200 személy megsebesült. A zavar­
gó lakosság több helyen gyújtogatott A 
hatóságok szigorított: ostromállapot ot 
hirdettek ki, ugyanakkor pedig bizott­
ságot is jelöltek M, hogy vizsgálja ki, a 
benszülött lakosság munkasérelmeit, ame­
lyek főokozói a zavargásoknak és próbál­
jon azokra megoldó orvoslást keresni 
Újabb jelentések szerint a jamaikai za­
vargásoknak, amelyek a sziget más ré­
szein is fellángoltak, több halottja és se­
besültje van.

Londonból jelentik, hogy a jamaikai 
polgárőrség parancsnoka fegyverbe szólí­
totta összes embereit. A sztrájkolók szá­
mos helyen rombolásokat végeznek az ül­
tetvényeken. A vároS gazdasági élete tel­
jesen megbénult.

Juntos 7-lkéií lesznek a rabbi­
vizsgák Buenrestiben

A Transylvania! Bánáti Országos Izrae­
lita Iroda hivatalos helyről nyert felhatal­
mazás alapján közli az érdekeltekkel, 
hogy a legközelebbi rabbivizsgát Bucu- 
restiben junius hó 7-én fogják megtartani 
és nem mint tévesen közölték, 6-ikán.

Anglia nem vezet be 
rendszeres őrjáratot a Jangese- 

i iolvófi
i
] . Hongkong, május 25. (Rador). Angol ten­

gerészeti körökben cáfolják a Mrt, hogy 
Anglia az Egyesült Államokkal éa Francia- 
országgal együtt rendszeres őrjáratot akarna 

I bevezetni a Jangcéé folyón.

A líceumok
és gimnáziumok évvégi 

vizsgál
Bucuresti, május 25. A nemzeti nevelés­

ügyi minisztérium úgy határozott, hogy 
a teoretikai oktatást végző líceumok és 
gimnáziumok tanulói a következő tantár­
gyakból tegyenek éwégi vizsgát: I. osz­
tályban: román és mennyiségtan, II. oszt.: 
román, francia, mennyiségtan, természet- 
tan, HL oszt: román, francia, mennyiség- 
tan és fizika-kémia, IV. oszt: román, la­
tin, francia, földrajz, természettudomány, 
fizika-kémia, V. oszt: román, francia, 
(történelem, filozófia, fizika-kémia és la­
tin, illetve mennyiségtan.
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Hetvenöléves jubileumát ünnepli a modern
angol futball

Hogy kezdődön és hol tari a brit labdarúgás? Szemelvények 
az augol futball történetébői

London, május 25. Születésnap közeledik, tott a driblizós hőskora, majd kifejlesztett ék 
A világ' körülrajongott kedvence készül szü- a p assz játékot, mely mint az angol futbad- 
■letésnapjára. Az ünnepséget jogosan meg- ; történészeit megáHapitják, olyannyira elfajult, 
ülheti mind az öt világrész. A jubiláns ked- j hogy a játékosok piasszoiás közben a rugás- 
venc ma már nemcsak a kulturáJlamok/bau | ról megfeledkeztek. A háború előtti két 
népszerű, hanem, meghódította Afrika trópd- utolsó évtized érlelte meg lassan a mai játék- 
kus vadonjait éppúgy-, mint, az Északi Sark­
kal szomszédos jégmezőket.

Az angol hittérítők, ha útnak indulnak: a 
kannibálok közé, a biblia mellett a futbal- 
labdát viszik magukkal. Igen, a futballt, mely 
mai modem formájában pályafutásának í ismerték a labdarúgást, Angliában már tör-

technikát, mely a tökéletes összjátékon alap­
szák, de ezen a kereten belül számtalan egy­
mással veszekedő iskolára oszlik.

Az első profijátékosok 
Amikor a kontinensen még csak hallásból

hetvenötödül évfordulójához érkezett. j vélnyesitették a professzionizmust. IS85-bőn
Tulajdonképpen senki sem tudja pontosan, f álltak fel szentbe egymással először hivatá- 

hol és mikor született meg a labdarúgás | sós játékosok.
sportja. Túlzás nélkül mondható, hogy ko- j Azonban még ezek sem mertek álmodni, 
runk legnépszerűbb iátéka legalább is egy- | hogy mivé fejlődik a futball. Az előkelő isko- 
idős az európai vicdkzácáővaJ. A görögök és j iák barátságos erőpróbájából milliós tőkék- 
rómaiak fejlett testkultúrája rátalált valami j kel spekuláló nagyipar lett Angliában. Az 
olyan sportra, amely kétségtelenül már sok- ' angol futbalEklubak tízezer fontokban gondol-
ban hasonlított a mai labdarúgáshoz. Persze I . ......
szaoalyaik már nem igen felelnének meg a |
Nemzetközi Labdarugó Szövetség (FIFA) ; 
mai feltételeinek. Biztos az is, hogy a brit ! 
szigeteken az egész középkoron keresztül I 
rúgták a labdát. A legtöbb sport történetíró i 
eddig azt állította, hogy a futball játék mai j 
formái csak a 19. század közepén fejlődtek ki. {
De ez sem igaz. Épp mostanában fedeztek fel ] 
egy svéd lapban egy érdekes leírást, melyben í 
kétségtelenül kiderül, hogy nagyjából már \
1700 körül is Ugyanúgy futballoztak Angliá- \ 
ban, mint ma. ]

A futballsport 1710-ibcn ;

kodó részvénytársaságok. A játékosokat 
óriási összegekért veszik és adják. Egy fut- 
tnaUísztár mindem összeget megér a tőke- 
gazdag klubnak, mávea megsokszorozza a be­
vételeket.

Ünnep és szórakozás 
Viszont, hogy elhalványulnak a futball 

árnyoldalai felbecsülhetetlen érdemeivel szem. 
ben. A futball az angolok millióit elhódította 
s. kocsmázástól, milliók és milliók számára 
ünnepnapjaik legnagyobb öröme és szórako­
zása lett. Köztudomású, hogy Dél-Wales és 
Skócia inségvidékeinek munkásai lemondanak 
minden más élvezetről és pennyt pennyre 
raknak egy esztendőn keresztül, hogy elkísér­
jék kedvenc csapataikat a döntő mérkőzések­
re. Ezekből a lelkes tömegekből tevődik ösz- 
sze a nagy angol futballmeccsek százezres 
közönsége.

Sok minden megváltozott a futball világá­
ban, de a játék klasszikus hazája változatla­
nul Anglia maradt, ahol még mindig a leg­
tökéletesebb technikával futballoznak és a 
professzionizmus tuDtengése ellenére a fair 
platy elvét megdönthetetlen törvényként tisz­
telik. \

Hetvenöt esztendő alatt a futball lépésről- 
ltpésre meghódította a világot. Az emberiség 
mai élete éppúgy elképzelhetetlen nélküle,

A ITALIA MOZGö MtíSO&íA;

Saerdátói: A gyűlölet völgye. A legiegaj*^ 
sabb, legszebb színes film. Főár..; 3*^ 
Sidney. Journal!

CSÜTÖRTÖK, 1935. MÁJUS 26.

CSÜTÖRTÖK, 1

A MUNKÁS MOZGö MŰSORA;
j 3, 6 és 9 órakor! Nagy kettős műsor: L Az 

asszonyok bálványa. Énekes operett 
Fősz.: Nino Martini, az olasz cperaeáz 
tagja. Partnere: Generive Tobin n. Vá­
gyom utánad. Társadalmi film. Föez,; 
OamiBa Hóm. m, Journal.

Kelt Granadában, Emst Sommer 
Granadában 1492“ ragyogó uj regénye a Tá 
bor sorozatnak. Előbiek: Glaeser: HazáUa- 
nők, Schalom Ach: A nagy fal, Schirokauer; 
Laasale, Molnár: A hit/ehagyott, stb. kötetje 
200-—:lOC lap, kötve 158 led Lepagenál Cluj. 
Kérjen teljes jegyzéket Lepagetől Cluj.

Sinclair Len is: Tékozló szülők. A Nobel 
díjas iró legújabb regénye, az „Athenaeum 
Regény,tár“ uj kötete. Előbbiek: Maugham; 
Színház és Julien Green: Lewiathan kötetje. 
diszvászonban 119 lei. Remarque: Hárem baj.

... ,„..T t társ, David Pilgrim: A nagy Napóleon (477 g
mmt mondjuk a fűm, vagy rádió nélkül. Vaj- f ]ap) kötetje dlszkötve 178 lei impagtnál cím í
jón nut szólna mindehhez a svéd vándordiák, f Post&1 utájlYéttel. Kérjen tejes jegyzékért
aki 1710-ben Leicester városából megírta az jj Lgnap-ető! niui "
első futball* udősitást?... g 1

"S®

Gyogyfürdőhely.
tea völgyben; érdé 
kellemes éghajlatot, | 
vegőt biztosit. Jód 
vize gyógyhatást f 
mus, köazvény, vér- | 
visszértág*’. is eset 

£ürdök, diatermia, 
vüLanykezelésekg 
fango-terápia, félfürd 
stb. egészítik M GOI 
kúra kitűnő hatását! 
zés, sülitett levegő (| 
stb, utolérhetetlen 
krónikus nátha, a 
ruaai, stb. kezeléséné 
és „Balneara“, a leá 
znel vannak berendez 
szeptember 30. Prosjl 
küld: Societatea CC 

Str. Brezoianu

1710-ben történt, hogy egy svéd diák ang-

Hatodik emelet
— A mindennapi élei szimfóniája -

a
időkRöppenj fel perc, ic 

.milliőszinü kolibri-ma 
tolláid villanó fényén | 
borult és derült tekint

liai vándorút ja alkalmával legnagyobb meg- j A Hatodik emeleten, éppúgy, mint a | Ami és ahogyan ebben a darabban tör- , 
lepetésére, csodálkozására, sőt némi ijedtsé- ! földszinten, apró manzárd szobákban kis I ténik, tálán eav uj 'ránv kezdete eav uA I
«y&T-a -ia A _ , A 1 X   1.1  ^_1._ ___.„.t 7. 7 vT _ 7. - I , ’ _ . “ > “ “ "'•> 5gére is Leicester városába épp akkor érke- 

. zett, amikor a város ifjúsága futballmérkőzést 
rendezett. Különös élményét megkapó naivi-

emberek szeretnek, gyűlölnek, szenved- j naturalizmus hajnala. A köznap nagy 
nek, örülnek, vagyis: élnek az élőt közna- \ áriája. Mindaz, amitől a színpadi irók ál- \

Egyszeri közlésnél egy gaő 2 lej, vastagabí Benned az idő végtele 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej, 3 a múlandóság ámy$ 
Álláskeresőknek S0 százalékos kedvezmény benned a Volt és a 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelige .« az őssötét szövi bor 
'evelet csak úgy további tunk, ha portóié-

iyeg mellékelve van. "Röppenj fel perc: beírj

i Foto Friedmann. Speciális gyermek fén - a a Történet, mely ez 
í képész. .Str. Regina Maria 45, I. em. benned a véget s a ki

«■- -* - naplójában, j SKÄÄT ! !**«- * «***

Elmondja, hogy a városi rétet hatalmas ; tr , rrho~ . i ua Tr , ,. *, Ped Ghery darabja, a Hatodik emelet,
I ahová a siker, éppúgy, mint Párizsban, 
l gjálogosan is feltalál, a drámaírói rutin 

liftje nélkül. Mert a kitűnő francia iró

embergyürü vette körül és a jámbor svédre 
nagy benyomást tett, hogy az egybegyüit 
lakosság látszólag minden ok nélkül majd ki­
bújt a bőréiből, tapsolt, kiabált, éljenzett, 
vagyis úgy viselkedett, mint ahogy a mai | minden megerőltetés és lihegés néV\*l vi 
drukkerek Londonban, vagy Bucurestiben. A ssj fel az embert a magasságba, az örök

háztető áld. Egyszerűen a költői egysze­
rűség és emberi közvetlenség szárnyain 
repít bennünket és szemébe tud nézni a 
valóságnak.

Három felvonáson és kilenc képen ke­
resztül a mindennapi élet valóságai tágul­
nak fél előttünk, s ahogyan ez a minden­
napi élet kibontakozik az a legirodalmibb 
szempontból is rendkívüli megható, szivei 
derítő és lenyűgöző.

város két területe mérkőzött egymással lab­
dajátékban. A két csapat 12—12 játékosból 
állott, mindannyian egyformán voltak öltözve, 
ingujjba és hosszú fehér nadrágokba.

, Vérző aréna
A napló híven közűi, hogya játék már ak­

kor is a pálya közepén kezdődött és a labda­
rugók szenvedélyes önfeláldozással1 igyekez­
tek, hogy a labdát az ellenfél kapujába rúg­
ják. örömmel állapíthatjuk meg, hogy a fut­
ball két évszázad alatt mégis csak megszelí­
dült. Svédünk tudniillik izgatottan ecseteli, 
hogy a leicesteri játékosok letépték egymás­
ról az inget és pár perc múltán mindannyian 
szörnyümód véreztek szájukon és orrukon ...
A mérkőzés hőse úgyszólván teljesen mezte- ; 
lenül fejezte be a csatát. Míg ma a szép sima i 
játékot ambicionálják, az egykori futbaübaj- I 
nokok arra voltak legbüszkébbek, ha torony- - 
magasra sikerült rugniok a körülbelü ember- j 
fej nagyságú, szőrrel tömött labdát. f

„Sikeres és békésen befejezett mérkőzés 
után a játékosok megfeledkezvén sérüléseik­
ről, együttesen kocsmába vonultak és áldo­
mást ittak. Én azonban — fűzi hozzá ment.e- 
getödzve — nem vettem részt ezen, hanem 
elgondolkozva a látottakon, továbblovagol­
tam“.

Hetvenöt év
Mint már ebből is láthatjuk, » futball nem 

tartozik a haladó szellemű 19. század számos 
ajándéka közé. Ennek ellenére jogosan ün­
nepli meg ez évben a világ sporttársadalma 
a legnépszerűbb játék hetvenöt eves, illetve 
ötven esztendős jubileumát.

1863-ban alapították meg az angol futball- 
szövetséget és egydejülieg kiadták a java-* 
részt még ma is érvényben levő játékszabá- j

] lenül elfordítják fejüket. Alfred Ghery 
I azonban egész szivével, tehetségével és 
I érdeklődésével az átlagember élete feléfor- 
I dúl, És ebből a fordulatból árad a darab 
j uj, friss atmoszférája, ínig fél a mondani­

valók uj hangja és robban ki az a& uj 
drámái vitalitás, amely a szivéig és értel­
méig félrázza a közönséget. Régen ját­
szottak darabot, amelyben iró, előadók és 
közönség olyan mélyen és igazán találná­
nak egymásra, mint a Hatodik emeletnél.

Alkalmi vétel! Fa- és vashordók, fakádak A vágy alfája s a ki
jutányosán eladók. Érdeklődni: Káhán Kál­
mán Sighet.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;

A Hatodik emelet, a színházi év legna­
gyobb sikere, jövő szerdától minden este 
szinrekerül a magyar színtársulat előadá­
sában.

A5E URANIA MOZGO MŰSORA,

Kurrens cikkben képviseletet vállalok, Ar- 
dealt és Bánátot rendszeresen látogatom. Na­
gyobb garanciával is rendelkezem. Esetleg 
fix számára is vállalok. A. Rosmann Dej 
Piata Regele Carol H.

-te vagy, ó pere, halka 
$3 mint csöppben a tér 
•duitan kering a vén

Te nyitod jajra ujszi: 
•5 az enyészetre a ponl 
rád emlékszik csóktól f 

ís te kelted álmukból

Havi 9—10.000 ezer lejt jövedelmező textil- I Néha a csúcs vagy, né 
sátor betegség miatt átadó. „Textil“ jeligére *záz őrület és nyugví
a kiadóba.

Ma utoljára: Párizsban szerettem bélé. Szel- 
\ lemes vígjáték, főszerepekben: Claudette 

Colbert, Melvyn Douglas.
Péntek, szombat, vasárnap:

Forradalmi nász. Rafael Sabatiná izgal-

39. szám. Irodalmi bérlet 16. szám.) 
Péntek 9: Hatodik emelet. (Harmadszor,) 
Szombat 9: Hatodik emelet. (Negyedszer.) 
Vasárnap d. u. 3: Láz. (Olcsó helyárakkal.) 

, . . _ , , d. u. 6: Hatodik emelet, (ötödször.)
uyokat. Pont 25 évvel később, tehát fél év- j este 9: Hatodik emelet. (Hatodszor )
szazad előtt megszületett az angol futball- ] Hétfő d. u. 6: Hatodik emelet. (Hetedszer) 
liga is, melynek szervezetét és beosztását az > 
összes futball országok átvették. f
, A futballbirő csak 1878-ban kapott *

fütyülőt l
Bár a játék mai alapjai már hetvenöt év j -^^tek, május 27: Lohengrin, 

előte nagyjából megvoltak, a futball külsősé- 1 Szom:bat, május 28 (iskolai matiné): Hoff-
geiben egyre változik. így például a bírák » mann mesét
csak 1878-ban kaptak fütyülőt. 1890-ben lát- j Vasárnap, május 29 (délután): Balett matiné,
ták el a kapukat hálóval és 1891-ben találták ! Hétfő, május 30: Marion. (A Oaritatea egye­
ld a büntető rúgások rendszerét. < süet javára.)

Ne higyjiik azt sem hogy a játék stílusa { ——
változatlan maradt. Sőt ellenkezőleg. A fut- { A C.-íPITOL MOZGö MŰSORA $
bal történetírói éppúgy korszakokba osztják { Nők az éjszakában. Szenzációs erkölcsdráma,

Junius 1, szerda este 9: Hatodik emelet, j 
(Alfréd Gahry világhírű vigjátéka, az $ 
idei párizsi, bucuresti és budapesti évad { 
feüijlimulhiatatlan sikere, a Vígszínház , 
különleges engedélyével, párhuzamos elő- í 
adásokban. Főszereplők: Beness Hóna, !
Erényi Böske, Fényes Alice, Szöilösy ]
Klári, Paál Magda, Rajnai E31i, Deésy )

I Jenő, Kovács György, Lantos Béla, Mé- j
\ száros Béla, Nagy István. Rajnai Sándor, !
: Szabados Árpád, Tóth Elek, stb. Ren- !
' dező: Szabados Árpád. A színpadot az j
I eredeti párizsi díszletek alapján készi- 5
I tette: Rajnai Sándor. Premierbérlet 39. j
; szám.) í
§ Csütörtök d. u. 6: Az utolsó fórum. (Har- i
í madsznr.) í $

este 9: Hatodik emelet. (Rendes bérlet \ Pr<>gramok programja: I. A terror. Edward t

Frikciós, vagy. excentar prést 100 tonnást 
valamint apró spindlis préseket keresünk 
megvételre. Brascv, cäsuta postalá 79.

$ 110 Woltos egyenáramú quarz lámpa alig
I használt állapotban olcsón és sürgősen eladó 
\ Dr Weisz, Regele Ferdinand 2, Satu-Mare 
i
r Csmosan bútorozott szoba, fürdőszobaliasz- 
$ nálattal azomnalra kiadó. Str. Stoescu 20.
I I. em.

Az egész országban bevezetett vegyipar; 
képviseletekhez egy aktív, szorgalmas társat

-más regényének filmváltozata, melynek - keresek 15.000 lej belépés lefizetése ellenében.
= Gyakran kell utaznia és havi keresete ccc 
\ 5—6000 lej minimum. Csakis teljes cimü leve- 
í leket a kiadóba kérek „Agilis“ jeligére.

cselekménye a francia forradalom idejé­
ben játszódik le. Főszerepekben: Nils 
Asther, Hazel Terry.

A SELECT MOZG6 MŰSORA;

Édesanyám, a kisasszony. Dmieille 
Daneux legújabb nagyszerű vigjátéka.

AZ EDISON MQKGO MŰSORA;

I/a :ótársnct keresek különbejáratu, fürdő­
szobás bútorozott szobához. Decebal 51.

UJ FÜGGÖNVKEILÉKÜZLET nyüí 
„DER-BE-SC“ név alatt a Gólya Aruház fe­
letti emelten. Vert csipkeszöveteink kívánt 
méretben készülnek. Állandó mintaterem.

este 9: Az utolsó fórum. (Negyedszer.) \ 

A ROMAN OPERA MŰSORA? ‘

G. Robinson szenzációs .kalandorfilmje. 
XT. Megsemmisitő kéz. Boris Karloff, 
Lugosi Béla legizgalmasabb grand guig- 
nol fim je. Borzalmasabb a Franke nstein- 
nál. Hl.—TV. Híradó. Micky Maus.

Jön: Koldus é.s királyfi.

A. ROYAL MOZGö MÜSOE.-l;

Keres megyeszékhelyeken agilis garancia 
képes képviselőket jó hírnevű ásványvíz ter­
jesztésére lerakatta!, kereseti lehetőség havi 

—12 ezer lei. Ajánlatok „80 ezer“ jeligére 
a kiadóba. 1

í Keresek Trarsilvaniában 18 éves fiam :é- 
\ szőre kimondoattan fenyves helyen nyaralás 

RrihiT,«™ , í céljából vallásos zsidó családnál ellátást. le­
ljen “0 "«Ivottó T i€<C SZ15etén- 2 rész" l veleket „Nyaralás“ jeligére a kiadóba kérek, ben, z.0 felvonás. Izgalmas hajsza a leve­
gőben, szárazföldön és tengeren. Fősze- '

.áldásra s ölelésre kés 
.semmiség vagy- b még

"Röppenj fej perc, keli 
tíin déri szálltán hadd 
hadd lássam: hogyan 
a fenséges, fájó, nag

Hadd lássam, perc, 
örök sorsot, mit 

Íbisz1 te suhansz majd| 
■üa ajkamon kihűl a

— Időjóslat: Lasse 
'váltakozz) felhőzet, d^ 
északkeletre való irár 
Sás, változatlan hőmér 
felsülésekkel az ország 
Via délben a fővá ost 

— Razzia a bucure 
ucurestiböl jelentik: | 

"város állatorvosi ügye 
íenőrző körutat tett 
üejcsa nokot, fűszer 
gyümölcsáru da tulaj do 

— A prágai herceg^ 
pesti eucharisztikus 
ijelentik: Kaspar bíbor 
fna délelőtt elutazott 
kus kongresszusra. T(j 
kus hivő van kíséretét 
hráJtiai nemzetiség kép 
slőtt e bíboros mii? 
hogy egész leikéből 
hozzá fog járulni,
3ág óhajtja, az egész 
ka létrehozásához.

repakben: Mala és Lotus, Rex, a csodaló 
és Buck, a csodakutya. Előtte Híradó 
Előadások kezdete: 3.20, 5.20, 7.20, 9.30.

a futball hetvenöt esztendős történetét, mint 
historikusok a világtörténetet. 18S0-ig tár­

csák felnőtteknek! Főszereplő: Bette Da­
vis. A film előtt: Uj világ-híradói

AZ OPERA MOZGö MŰSORA;

\ Mától: Az első ölelés. Pazar kiállitásu sze­
relmi történet. Fősz.: Robert Taylor és 
Janet Gaynor.

I Jön: A véres határ. Fősz.: John Wayner, a 
' oow-boy király.

Finomkivitelü kombinált szekrények, dió- 
I gyökér ebédlő, görbe teleháló, modern fotelek 
I eladók, müasztalos, Str. Ravld 3.

í Urilány lakótársnőt keres csino.san. butoro- 
} zott szobába fürdőszoba használattal. Cim; 
í Str. Reg. Ferdinand 25.

Utazó, rövid, kötött és díszműáruban tel- 
; jesen bevezetve, garanciaképes, képviseletet 

keres. Megkeresése „Szorgalmas utazó" jei- 
; Igére kérem.

Kérjen I
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A JUS 26.

WüSOfeA:

■ A legizg&liaa 
Főbe.: Sötvyi

CSÜTÖRTÖK, 1935. MÁJUS 26.

| MŰSORA:

műsor: I. Ak 
jlUnekee operstt, 

olasz cperakáE 
I'd Tobin H. Vá- 

fíím. Fősz.;

Sommer „Kelt 
íj regénye a Tá- 
Jlaeser: Hazátla- 
fal, Schirokauer; 
írott, stb. kötetj© 
Lepagenál Chij, 

jetól Cluj.

savoRÄ

tilők. A Hobel- 
az ,,Athenaeum, 
lek: Maugham: 

iwiathaa kötőt je, 
hue: Hárem baj- 
v Napóleon (472 
Lepagenál Cíuj. 

i teljes jegyzéket

lej, rastag&bl 
jóMrdetés 20 lej, 

os kedvezmény 
zetondő, Jeligés 
tik, ha portőbá- 
(ran.

gyermek fény.
I. em.

3rdók, fakádak 
Kákán Kál­

iét vállalok, Ar- 
iá.togatom. Na- 

rezem. Esetleg 
Rosmann Dej.

edelmezö textil- 
I Textil“ jeligére

1st 100 tormást. 
Beket keresünk 

ksrtalá 79.

narz lámpa alig 
sürgősen eladó 

Id 2, Satu-Maré.

I íürööszobahasz. 
tr. Stroescu 20.

;etett vegyipari, 
>r.;almas társat 
;etése ellenében. 

|vi keresete coe 
eljes című leve- 
jeligére.

(bejáratú, für dő­
li ecebal 51.

ÜZLET nyilu 
5!ya Áruház fe­
ketéink kívánt 
mintaterem.

I agilis garancia, 
ásványvíz ter- 
1 ehetőség havi 

|0 ezer“ jeligére

éves fiam ré- 
helyen nyaralás 
iái ellátást. Ive- 
kiadóba kérek.

sekrények, dió- 
modle-rm fotelek 

Id 3.

psinosan butoro- 
ittal. Cím:

bnmüáruban tel­
jes, képviseletet 
aas utazó" jel-

Kérjen mindig

Jóminöségü és higiénikus.

UJ KELET 'L OUDJŰ*

I

Gyögyftirdőhely. Nedvesség- és szélimen­
tes völgyben; erdőkkel övezett fekvése 
kellemes éghajlatot, tiszta, pormentes le­
vegőt biztosit. Jód és kéntartalmú ásvány­
vize gyógyhatást fejt ki: reuma, artritiz- 
mus, köszvény, vér- és bőrbajok, valamint 
visszértáguiis eseteiben. Hidroelektrilcus 

fürdők, diíitermia, medhanoterapia, helyi 
villám ykeze iések| iszappakoiásotk, elektro- 
fango-terapia, félfürdők, szénsavas fürdők, 
stb. egészítik ki GOVORAN az ásványviz- 
kura kitűnő hatását. Inhalálás, permete­
zés, sűrített levegő (mint ReichemhaH-ban) 
stb. utolérhetetlen hatást fejtenek ki a 
krónikus nátha, a légutak száraz katha- 
rusai, stb. kezelésénél. Szállodák: palace“ 
és „Balneara“, a legmodernebb kényelem­
mel vannak berendezve. Szezon junius 1— 
szeptember 30. Prospektust és árjegyzéket 
küld: Societatea COVORA-CALIMANESTI 

Str. Brezoianu 62. BUCURESS'iT.

Óda a perchez
Röppenj fel perc, idők erdejében 
mUliószinü kolibri-madár, 
tolláid villanó fényén vén szemem 
borult és derült tekintete jár.

Benned az idő végtelenje villog 
9 a múlandóság árnya csap felénk, 
benned a Volt és a Lesz öleli egymást 
g az őssötét szövi homállyá a fényt.

Röppenj fel perc: benned a gyötrelem 
halál-mosolyát ősöröm kelleti 
3 a Történet, mely ezredekben számol 
benned a véget s a kezdést szereti.

A vágy alfája s a kínok ómegája 
te vagy, ó perc, halkan röppenő 
3 mint csöppben a tenger: atomodban 
ioitan kering a vén múlt és jövő.

le nyitod jajra újszülöttek ajkát 
3 az enyészetre a pontot te teszed, 
rád emlékszik csóktól fosztott ajkunk 
3 te kelted álmukból a hült emlékeket.

Néha a csúcs vagy, néha mélység alja, 
száz őrület és nyugvás nyitja vagy, 
áldásra s ölelésre késztetsz egyként, 
semmiség vagy s mégis, jaj, mi nagy!

Röppenj fel perc, kolibri-szárnyad 
tündér! szálltán hadd szálljak magam, 
hadd lássam: hogyan hullámzik alattunk 
a fenséges, fájó, nagy idő-folyam!

Hadd Lássam, perc, benned és általad 
az örök sorsot, mit lágy szárnyad takar, 
hisz* te suhansz majd feketén felettem, 
áa ajkamon kihűl a sóhaj és a dal!

SALAMON LÁSZLÓ.

— Időjóslat: Lassan emelkedő légnyomás, 
/áitakozó felhőzet, délkelet felöl keletre és 
északkeletre való iránytváltoztató légáram­
lás, változatlan hőmérséklet, esők elektromos 
kisülésekkel az ország legnagyobb részeiben. 
Ma délben a fővá.osban 22 fokot mértek.

— Razzia a bucuresti élelmiszerüzletekben. 
■Bucurestiből jelentik: Dr SRadulescu, a fő­
város állatorvosi ügyosztályának vezetője el­
lenőrző körutat tett több alantasával és 111 
íejcsa nokot, füszerüzletet, mészárszéket és 
gyümölcsáruda tulajdonost bírságolt meg.

— A prágai hercegérsek elutazott a buda­
pesti eucharisztikus kongresszusra. Prágából 
jelentik: Kaspar bíboros prágai hercegérsek 
-na délelőtt elutazott a budapesti euchariszti­
kus kongresszusra. Több, mint 10.000 katoli­
kus hivő van kíséretében mindenféle csehszlo­
vákiai nemzetiség képviseletében. Elutazása 
előtt a bíboros nyilatkozott és kijelentette, 
hogy egész leikéből reméli: a kongresszus 
hozzá fog járulni, mint ahogyan az egész vi­
lág óhajtja, az egész világ békéje és nyugal­
ma létrehozásához.

— Ausztriában megtiltottak minden bírá­
latot. Bécsböl jelentik: A Havas értesülése 
szerint Ausztria közigazgatási átszervezése 
alkalmából Bürckel birodalmi biztos kiált­
ványt intézett a keleti tartomány okbeli né­
metekhez. Többek között felhívja a kerületi 
vezetők figyelmét, hogy teljesítsék kötelessé­
güket és nyújtsanak kezet mindenkinek, aki 
dolgozni akar az újjáépítésben. A nemzeti kö­
zösség ellenségeinek tekintetnek mindazok, 
akik naponta negativ és rosszakaratú bírála­
tot gyakorolnak. El vagyok rá határozva, —- 
mondja Bürckel, — hogy minden eszközzel ár­
talmatlanná teszem ezeket az embereket. 
Egyidejű berlini jelentés szerint Punk nem­
zetgazdasági miniszter közölte, hogy intézke­
déseket tett azon rendelkezések enyhítésére, 
amelyek a külföldi devizákra vonatkoznak a 
külkereskedelem támogatása érdekében.

MásÉm

ÍZ egész világon hires név, elismert garanciája IX 
ipari termékeknek, ujgyártási rekordot állított teil 
a modern termeiéi legkiválóbb gummljai — pneu* 

matikok és tömlők.
A Bata gummik vezérképviselete Romániában:

SONAP s. a. R.
Beenreiti — Str. Alex. Lahovary 14 — Telefon : 5-X8S4

— Bűnügyi zárlatot vezettek dr Papolczy j ■,l™" ■ ““
__________________ __ László vagyonára. Satu-Maréról jelentik: Az 1 — Gyomor- és bélbajoknál, a ™Áj ős az

Az idei filmszezón egyik legizgalmasabb és I Uj Kelet is beszámolt arról a véres éjszaká- í epeutak megbetegedéseinél, reggel^ felkeléskor 
mégis legszebb filmjét mutatja be mától \ ról, amely két családot döntött romba. Mik- i eSy pohár természetes „Ferenc József“ kese-

r»viz kortyonként elfogyasztva igazán remek 
hashajtó. Kérdezze meg orvosát.

kezdve a Thalia mozgó. Vetítésre kerül \ lóssi Antal sein! műszerész italos fejjel be
SILVYA SIDNEY legjobb spines filmje a 

GYŰLÖLET VÖLGYE. Ezt a filmet mindíenki 
meg kell nézze.

— Potárca Virgil Rómában. Rámából jelen­
tik: Potarca Virgil, volt miniszter, a mező- 
gazdasági kamarák szövetségének elnöke, az 
olasz fővárosba érkezett, hogy a mocsaras vi­
dék kiszárításnak kérdését tanulmányozza. 
Alexandra Lhnliu, Zamfireseu követ és Stola- 
colu sajtófőnök megtekintették a -tojna! román 
iskolát. Grigore Moisll iasd egyetemi tanár a 
római tudományegyetemen előadást tartott. 
Az olasz sajtó hirt ad arról, hogy a julius 
1-én Velencében megnyíló művészeti Mállitá- 
son Románia is képviselteti magát.

— Ügyvédi hir. Fried László ügyvéd, Óra­
id teán, Bv. Regele Ferdinand 10 szám alatt 
irodáját megnyitotta. Telefon: 35-90.

A bőrünkről van szó. Wagner-Zellhof pom­
pás uj müve (pénz, áru, szegénység, gaz­
dagság, stb.) rengeteg képpel, kve most még

s akart törni dr Papolczy László ügyvéd cse- 
I lédjéhez. A cseléd fellá: mázta gazdáját, aki 
1 vadászfegyverével agyonlőtte a fiatalembert. 

Özv. MSdóssi Gáspámé félmillió lejes kárté­
rítési igénypert indított a vizsgálati fogság­
ban lévő ügyvéd ellen azon a címen, hegy 
elhunyt fiában egyetlen támaszát és kenyér- 

í keresőjét vesztette el. A vizsgálóbíró méltá- 
i nyolta az özvegy kérelmét és bűnügyi zárla- 
I tot rendelt el a vádlott ügyvéd vagyonára 
l 500.000 lej erejéig. Papolczy dr két szőlöbir- 
j tokát és egy erdőt foglalt le a bíróság Mtic- 
S lóssiné javára. Papolczy dr egyébként, óva- 
; dék ellenében, ideiglenes szabadlábrahelyezé- 
í eét kérte, azzal az indokolással, hogy az eset 
I súlyosan megviselte idegeit.
5 — Orvosi szakülés. A „Paul Ehrlich“ or-
j vostudomájiyi egyesület május 29-én, vasár- 
s nap délután pontosan 7 órakor tartja 116. tu- 
? dományos ülését saját helyiségében, Str. 
I Memorandului 13 alatt, a következő tárgyso- 
5 rozattal: Dr Fodor Imre (Bpest): A sziwér- 
! ellátás zavarainak kórtana és therápiája. A

.1ÉIIIŐ MŰSOR —_————»
Csütörtök, május 26.

264 lej, azután 330 lej. Heller: Közgazdasági 
Lexikon kve 290 lej fűzve 211 lej Lepagenál ] tagokat és cmrasvendégeket ezúton is meg- 
duj. Postán utánvéttel. Kérjen jegyzéket. " hívja a vezetőség.

QNDY
FOGPASZTA 

EGÉSZSÉGES.. FEHÉR FOGSORT BIZTOSIT

Megállapodás az üzletek 
zárórája ügyében

Chij, május 25. Heteken keresztül tartó 
tárgyalások után a tegnap végre végleges 
megállapodás történt az üzletek nyári zár­
óráját illetőleg. A kereskedelmi alkalmazot­
tak képviselői és a főnökök kiküldöttei dr 
Chirila munkaügyi vezérfelügyelő előtt a kö­
vetkező megáDapodást kötötték: 1

Füszerszakniában délelőtt 7—1-ig és dél­
után 4—8-ig fog tartani a nyári munkarend. 
Kivételt képeznek azonban a Mihai Viteazul- 
tér kereskedői, akik — a piacra való tekin­
tettel — a délutáni zárórát 3—7-re módo­
sítják.

A fűszer és élelmiszer szakmától eltekint­
ve a többi kereskedőknél a délelőtti nyári 
órarend 8—1-íg, délután 4—7-ig fog tartam. 
A Mihai Viteazul-téri sátrak és egyéb — ide 
tartozó — üzletek kivételesen 3—7-ig tart­
hatnak nyitva, amennyiben 3—4-ig alkalma­
zottat nem foglalkoztatnak. Ha azonban az 
ellenőrzés során ennek ellenkezője derülne ki, 
a tettenért kereskedő elveszti a korábbi nyi­
tásra való jogát.

A nyári zárórarendszer május 24-től szep­
tember 15-ig fog tartani.

A gzámtá-ai vállalatok nyári zárórája te­
kintetében ma, vagy holnap történik végleges 
döntés.

— Előléptetések a duji táblánál és a tör­
vényszéken. A duji bírói -karban úgy a tör­
vényszéken, mint az ítélőtáblán jelentős vál­
tozások várhatók a közeli napokban. A leg­
felsőbb bírói tanács ugyanis táblai tanácsosi 
előléptetésre javasolta Lauren^iu Decusara 
törvényszéki elnököt, dr Puscariu Emilt a II. 
szekció és Richard Filipescu polgármestert, 
a m. szekció elnökét. Az előléptetett bírók 
helyéibe a törvényszék és az I. szekció elnö­
kévé Dunca Grigoret, a II. szeto'ió elnökévé 
Ldnzmayer Károlyt, a Hl. szekció elmei»évé 
Plesoianu Gheorghet és a IV. szeí&ció Csikké­
vé Vulpscu Constantáit tervezik A javasla­
tot legfőbb helyen elfogadták és @3 dőlípte- 
tésekről szóló királyi dekrétum 'T.&S ES&y is 
jelent a Hivatalos Lapban. ; ; . ' ujJ,

— Reis Henrik halála. Oradearól jelentik: 
Komoly veszteség érte Oradea zsidóságát. 
Az elmúlt héten hosszas szenvedés után, 59 
éves korában meghalt Reiss Henrik. Az el- 
hunyt kitűnő tatenud-tudós, puritán jellem és 
fenkölt gondolkozásu ember volt. Készség­
gel működött közre minden olyan kezdemé­
nyezésnél, amely szegény ember baján volt 
hivatva segítem. Halálát családja és kiterjedt 
rokonsága gyászolja. A gyászoló család iránt 
vár<jsszerte óriási részvét nyilvánult meg.

Az idei filmszezón egyik legizgalmasabb és 
mégis legszebb filmjét mutatja be mától 
kezdve a Thalia mozgó. Vetítésre kerül 
SILVYA SIDNEY legjobb színes filmje, a 
GYŰLÖLET VÖLGYE. Ezt a filmet mindenki 
meg kell nézze.

—- Ha a jegy szedő ül a volán mellé...
Sémiből jelentik, hogy Sebosa községben sú­
lyos gépkocsiaaerencsétlenség történt, A 171. 
rendszámú Mera-társaság gépkocsija Baia- 
Mareról Batu-Manera. tartó útjában elütötte 
Bozintan Sandru 9 éves leánykáját. A gép­
kocsit a sofőr helyett Galitzky Vilmos taxa­
tör vezette. Ezzel magyarázható a szeren­
csétlenség. Az autógázolás áldozata koponya­
alap! repedést szenvedett. Galitzkyt a csend- 
őrség beszámította a eatu-marei ügyészségre.

Bucuresti. 6.30: Torna, hírek, hanglemezek. 
13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: A Stanescu testvérek zenekara. 
Közben: 14.15: Pontos idő, idő járás jelentés, 
hírek. 15.20: Közlemények. 18: Gyermekek 

I órája. 19: Pontos idő, időjárásjelentés. 19.02: 
£ A Columbia tánczenekar hangversenye. 20.40: 
I Népdalok. 21.05: Művészi aktualitások. 21.25:

Í' Hangverseny. 22.30: Hírek, sport. 22.45:
Mandolinzene. 23.20: Hanglemezek.

Budapest. 11.40: Hírek. 12: Cigányzene, 
jj 13.20: Az Operaház tagjaiból alakult zene- 

I kar. 14.15: Hanglemezek. 17.20: Katonazene. 
18.30: Nagy Izabella magyar nótákat énekel. 
19.55: A rádió szalonzenekara. 22.10: Hírek. 

22.35: Budapesti Hangverseny Zenekar. — 
I 24.10: Cigányzene.

) Mit hallgassunk a külföldi műsorból:
I Belgrad. 21: Kétzongorás hangverseny. — 
S 22.15: Mozart opera.
I London Regional 22: Operett. 24.30: Mü- 
\ vészllemezek.

I Luxemburg. 22.30: Szimfónikus hangver­
seny. Közreműködik Francois Capoulade 
hegedűművész.

Prága. 19.30: Rádiózenekar.
I Radio Paris. 21.15: Lucienne Dadisae gor- 
I donkahangversenye. 

í , Varsó. 18: Rádiózenekar.

Péntek, május 27.
Bucuresti. 6.30: Torna, -hírek, hanglemezek. 

13.15: Pontos idő, kulturális közlemények, 
sport. 13.25: Hanglemezek. 14.15: Pontos idő, 
időjárásjelentés, hírek. 14.30: Világhírű vir­
tuózok, hanglemezek. 15.20: Közlemények, a 
nap eseményei. 19: Pontos idő, időjárás. — 
19.17: Román gyermeknépdalok. Rádió
Románia 19.40—29.10: Román népdalok. Rá­
dió Bucuresti 19.40: Kamarazene. Mindkét 
adó 20.35: Operaelőadás közvetítése. A máso­
dik felvonás után hírek, a harmadik felvonás 
-után sport. 23.35: Hanglemezek.

Budapest. 8: Hanglemezek. 10.10: Hírek. 
13.05: Sohár Vilmos zongorázik, B). Fehér 
Miklós hegedül. 13.30: Hírek. 14.39: Hangle­
mezek. 15.35: Hir-ek. 17.45: Hírek. 18: A rá­
dió szalonzenekara. 20: Cigányzene. 21: Don 
Pasquale. Opera. 23: Hírek. 23.20: Szalon- 
ötös.

Mit hallgassunk a külföldi műsorból:

, Beígrád. 22: Rádiőzenekar.
Post© Párisién. 21.25: Hangverseny.
Radio Paris. 24: Szimfonikus hangverseny. 
Varsó. 21: Rádiózenekar.

— A Kcrházegyesület és a Nőegylet tea- 
délutánjai. duji olvasóink figyelmét felhívjuk 
a -két egyesület hölgybizottsága által minden 
csütörtök délután %5 órakor rendezendő tea­
délutánra, ahol figyelmes háziasszonyok gon­
doskodnak arról, hogy a jelenlevők jól érez­
zék magukat. A két egyesület a cél érdeké­
ben is reméli és elvárja, hogy ezeket a kel­
lemes időtöltést is jelentő délutánokat mmél 
nagyobb számban látogassák.

— A Goldmark Filharmóniai Társaság 
(mint az izr. hitközség kulturalosztálya) ez­
úton is értesíti a zenekar tagjait, hogy ma. 
csütörtökön este rendes próbát tart, melyre 
a tagok feltétlen és pontos megjelenését 
kéri.

AKARJA? NEM? (

Akar
egy csodás holdas éjt eltölteni Cluj- | 
tói Poianaig ? |

Akar
egy napfelkeltét látni a paradicsomi ? 
Jád vögyébea?

Akar
egy harmatos reggelt élvezni a cso­
dás Stána de Valen ?

IGEN?
Akkor iratkozzék be a szombaton, f. hó 

88-án éjjel induló -kirándulásunkra. 
Részvételi dij tour retour 155 lej. 

Feliratkozások és információk:

EXCURSIA ROMANEASCA Chij 
igazgatóságánál: Str. Masaryk No. 7.
duji fióknál: Calea Reg Ferdinand 11/a. 
Továbbá „Orient Express“ Mezei utazási 

irodában Primaria épület.
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Németország tiltakozik cseh repülő­
gépek német területen való kereszlül-

repiilése miatt
(Első oldali cikkül* folytatása.)

nem ment az agressziótól. A német sajtó még 
mindig kitart amellett a követelése mellett, 
hogy a szudetavidéken élő németek ragasz­
kodnak ahhoz, hogy a rend fölött saját em­
berei őrködjenek. „Ezt meg kell kapniok a 
szudetaaémetdknek akár van, akár» nincs si­
kerül a külföldi intervencióknak''. Ehhez a 
ha .lghoz azonban, hozzáteszi a következőket: 
„Berlin vár még, mert erre ígéretet tett, hogy 
azonban az események milyen fordulatot 
vesznek, az a közeljövőben válik el“.

A katonai intézkedések megszüntetését il­
letőleg a News »Chronicle berlini jelentés sze­
rint intervenció is történt a prágai kormány­
nál a német követ részéről.

Az olasz lapok is egyetlen mérgező ele­
met látnak még fennforogni a csehszlo­
vák-német viszonyban; a csehszlovákiai 
katonai intézkedéseket és a vele kapcso­

latos összezördüléseket.
A Manchester Guardian szerint is ma a 

kérdésnek ez a része állt az előtérben. A 
Havas ügynökség londoni tudósítója is ki­
emeli ezt a körülményt, amikor közli, hogy

Anglia és Franciaország sugalmazni ké­
szül a prágai kormányt a választások 
idejére é'etceléptetett katonai intézkedé­

sek felfüggesztését illetőleg.
A .csehszlovák kormány álláspontja az előb­

bieket illetőleg úgy látszik más. Jólértesült 
körök szerint egyelőre szó sem lehet a kato­
nai. intézkedések visszavonásáról, miután a 
választásig az ország területén még nem tör­
téntek meg, illetve azoknak csak egyhavmatia 
zajlott le most vasárnap. A Manchester 
Guardian szerint a prágai kormány úgy véli, 
hogy helytelen lenne a csapatokat visszavo- 
natoi, amikor azok jelenléte nagyban elősegí­
tette a rend fenntartását.

A prágai kormány magatartását azon­
ban, úgy látszik egyéb meggondolások is 

kiszabják.
Igaz ugyan, hogy Ossuski párizsi csehszlovák 
követ tegnap este Párizsiba utazott, hogy kö­
zölje kormányával Franciaország és Anglia 
^rna óhaját, amit Bonnet kuli gyminiszter tol­
mácsol u, miszerint a kormány és a német ki­
sebbség között a legrövidebb ,dőn belül jöjjön 
létre a megegyezés, ez

a megegyezés azonban még idő kérdése.
A francia sajtó majdnem egyhangúlag álla­
pítja meg, hogy jóllehet a szolidáris francia- 
angol tevékenységnek sikerült ideiglenesen a 
szudeták ügyét kivezetni a zsákutcából, még 
sok figyelemre van szükség, nehogy mégegy- 
szer oda jusson.

Egyelőre nincs sem győztes, s?m legyő­
zött, Prága határozottan és elővigyáza­
tosan cselekedett. Berlin elfogadta a né­
hány napos, vagy néhány hetes szünetet, 
de most inkább, mint valaha, szükséges 

a legnagyobb éberség.
A jólelkiisme:etü európai kifejezheti megelé­
gedését a Prágában és Berlinben elért angol 
és francia /erkölcsi győzelem fölött, a békéért 
dolgozó erőknek azonban továbbra is mozgó­
sítva kell raaradniok.

Hogy .az előbbi éberség továbbra is aktuá­
lis, erre utalnak a folyamatban lévő diplomá­
ciai és egyéb jellegű tárgyalások. Diercksen 
londoni német nagykövet és lord Halifax új­
ból hosszasan tanácskoztak s Hodzsa cseh­
szlovák miniszterelnököt is az események to­
vábbi tevékenységre késztették. Hodzsa újból 
fogadta a francia és angol nagyköveteket. 
Eredmény:

mindenütt hangsúlyozzák a tárgyalások 
további nehézségeit.

Ma különben úgy Prágában, mint London­
ban minisztertanács tárgyalja a szudeta-ná- 
met kérdést. A tárgyalás mindkét részen va­
lószínűleg a kérdés tovább vitelének módoza­
tai ra irányulnak.

A csehszlovák-német kérdés visszhangra 
lelt Amerikában is. Nev/yorki jelentés szerint

j az Egyesült Államok kormánya a legnagyobb 
figyelemmel követi az európai helyzet alaku­
lását, az Egyesült Államck külügyminiszteré­
nek egy ma kiadott nyilatkozata szerint. Ide 
tar tozik még Macken sie King kanadai minisz­
terelnök kamarai beszéde. A beszéd egy ré­
sze azoknak szólt, akik semlegesség! nyilat­
kozat tételét tartották szükségesnek, olyan 
értelemben, hogy Kanada nem hajlandó sem- 

I milyen viszályban résztvenni, amelyben Ang- 
I lia is kötve lenne, mert ez a támadó bátori- 
I tását jelentené. A kanadai miniszterelnök er- 
< re vonatkozólag kijelentette, hogy fenntartja 
I a kapcsolatét Angliával és a többi békéért 
I karcoló állammal. Különben Kanada racionális 
I programot követ a nemzetvédelmet illetőleg. 
I Német lapok állítólagos cseh batár-
' sértésekről írnak
t Berlin, május 25. A német lapok arról ir- 
I nak, hogy uiabb határsértés történt Egertől

I —~™-,„---- --
I ‘ SELECT MOZGÓ

i Danielle Darrieux
* íj legújabb filmje:

Édesanyám,
, a kisasszony
i l szenzációs vígjáték.

nyugatba vette útját és a határtól hét kilómé­
ként meg száz méter magasságban, majd dél­
nyugatra vette ltját és a határtól hét kilomé­
ternyire tiint fel isimét. Ezen a katonaságaién^ 
tes vidéken — írják a német lapok,— nyug- 
táhiságot váltott ki a cseh katonai repülőgép 
megjelenése.

A szudieta-német határ egy másik pontján 
kétszáz méter magasságban jelent meg egy 
cseh katonai repülőgép, amely állítólag le­
fényképezte a német gátépítéseket. Ribben- 
trop utasította a prágai német követet, hegy 
tiltakozzék a cseh kormánynál a sorozatos ha 
társértések miatt. 1

Prága, május 25. Eisenlohr dr prágai né­
met nagykövet megjelent Krofta külügymi­
niszterrel1, W előtt tiltakozását jelentette be 
a sorozatos határsértésekért. Krofta sajnálko­
zását fejezte ki a történtek fölött és Odjelen­
tette, hogy minden intézkedés megtörtént ha­
sonló határsértés k megakadályozására.

Német tiltakozás cseh repülőgépek­
nek német területre való repülése

> miatt
í
í Berlin, május 25. Ribhentropp külügymi- 
I niszter utasította a prágai német követet, 
I hogy energikusan tiltakozzék a csehszlovák 
! katonai repülőgépek részéről történt határ-

LKAMA MOZGÓ 

Ma, csütörtökön utoljára!

Párizsban 
szerettem belé

Főszereplők: GLAUEETTE COLBERT, 
MELVYN DOÜDGLAS.

sértés ellen. A német hivatalos sajtóügynek, 
ség szerint az utolsó huszonnégy óra alatt 
negyedszer történik hasonló sértés. Kedden 
déli negyedegy óraikor cseh katonai repülőgép 
haladt el 80—120 méteres magasságban 
Schirnding helység közelében, három kür> 
méter mélységre német terület felett, a 
repülőgép gépfegyverrel volt felszerelve ét 
Schirndingtől déli irányban tűnt el. Röviddel 
ezután Walsassen helység felett jelent meg­
esett katonai repülőgép, hét kilométerre a 
határtól. Nagyon alacsonyan repült, a benne- 
ülök szemmel láthatóan figyelmesen vúzs-1 
gálták a terepet. Teljesen ki van zárva — 
mondja a német közlemény —e, hogy vélet­
lenül került volna német területre, mert ezen 
a vidéken a határ világosan látható. A határ- 
menti német lakosságot nagy aggodalomban 
tartják ezek a naponta megismétlődő esek 
kihívások, különösen, minthogy ezekke1 pár- jj 
huzamosan katonai műveleteket ts végeznek 
a német határmentén. A szudetanémetek te­
rülete tele van katonasággal, amely n .o' 
égy-két méterre (közelíti meg a határvonalat. 
A csehszlovákok erődöket építenek a szudeta- 
német területeken, ami fokozza a német la­
kosság nyugtalanságát, annál is inkább 
minthogy német részről semmi ilyen termé­
szetű előkészület nem történik.

kiülés «első jelére csatlakoztak Cedillohoz. 
megadta magát. Cedillo tábornok utolsó1 
esélye is szertefoszlott, amikor az Egye­
sült Államokban rendelt repülőgépeit 
Nueve Laredinál elkobozták.

Mexikóból jelentik, hogy a zendüiők le­
vegőbe röpítettek egy tehervonatot, amely 
San Luis Potosi felől Tampico felé tartott.

—■ jj - - - - - - - - - - - - - - - - --

SS II rkezelt a pátriárka-
\ miiiiszlerelnel,
;

í aki az itralkodénak és a kormánynak beszámol 
i lengyelországi látogatásának eredményéről

Bucuresti.-, május 25. Miron pátriárka 
s ma délelőtt 9.20 órakor a fővárosba érke 
I zett. Az állomáson a kormány tagjai 
\ a hatóságok képviselői fogadták.
5 Miron pátriárka hazatérésével egyidejü- 
» leg Argeseanu Gh. tábornok nemzetvédt.- ! nyélről

es

mi miniszter megszűnt a miniszterelnök­
ség ügyeinek ideiglenes vezetését ellátni 

A pátriárka kihallgatáson jelenik meg 
az uralkodónál, majd beszámol a kormány
nak lengyelországi látogatásának eredmé-

Pusziit© vihar és záp@res© vóbüuIí el
xr *rs a.j ací ,«r- 88 x>-vm regi li irály sag

Ezi -KÄ J

Két gyermekei magával ragadott az árvíz

Bucuresti, május 25. A meteorológiai 
intézethez beérkezett jelentések szerint 
Dőlj, Buzau és Ramnicul Sarat megyék 
fölött hatalmas viharok vonultak -el, majd­
nem mindenütt erőteljes záporeső és jég 
kíséretében. A vihar gyökerestől csavart 
ki fákat é^ letépte a házak fedelét. Né­
hány rozogább ház összeomlott.

Craiovában tegnap este három órán át zu­

hogott a zápor. A kanálisok bedugultak és a 
viz elöntötte a város alacsounyabban fekvő 
részeit, behatolt a pincékbe, házadba és ha­
talmas károkat okozott.

Ugyancsak hatalmas vihar és záporeső vo­
nult el Búzán városa fölött. A vizáradat szá­
mos háziállatot tagadott magával. Fundei és 
Satui Nou falvak között az áradat két gyer­
meket magával ragadott, akik a vízbe fúltak.

Megadták magukat Cedillo zendülő- 
tábornok katonái

Állítólag az Egyesült ÄUßmeklia szökell Cedillo láliomok

Súlyos iueSdens a | afial 
zsidéMegyeilbeii

JERUZSÁLEM, május 25. A jaffai zsi­
dónegyedben ma délelőtt összetűzés tá­
madt, amelynek során egy arabot megöl­
tek, kettőt súlyosan megsebesítettek. Je­
ruzsálem egyik külvárosában rálőttek két 
zsidó munkásokkal telt társasgépkocsira. 
A munkások visszalőttek és súlyosan meg 
sebesitettek egy arab támadót. .1 terroris­
ták továbbra is támadásokat vezetnek ß 
Hebron és Beersheba közti települések el­
len annak dacára, hogy a rendőri erőket 
növelték. Ma éjjel lelőttek egy rendőrt} 
délelőtt két rendőrt elraboltak. Egyikei 
holtan találták meg később, a másik esz­
méletlen állapotba,n van.

A Havas jelenti, hegy a legutóbbi inci­
densek miatt a hatóságok megtiltották- 
hogy esti 9 és reggeli 5 óra között a &** 
Jcosság az uccán közlekedjék. Jaffába» ét 
Tél-Avivban több letartóztatást eszközei­
tek.

Goga édesanyja 
súlyos beteg

Bucuresti, május 25. Goga Octavian 83 éves 
édesanyja egy sibiui szanatóriumban fekszik 
nagybetegen. Orvosai nem bíznak felépülésé­
ben.

LEGÚJABB SPOST

Me-xikó. május 25. (Rador.) Cardenas 
elnök kijelentette tegnap este San Luis 
Potosiban, hogy a zendülést teljesen el­
fojtották. Egyidejűleg erélyesen bírálta a 
külföldi kőolaj vállalatokat, amiket jórész­
ben felelősnek tekint az utóbbi napok ese­
ményeiért.

Newyorki jelentés szerint Cedillo tábor­
nok állítólag az Egyesült Államokba me­
nekült, amikor rájött arra, hogy nagy 
vagyona dacára, nem sikerülhet forradal­
mi megmozdulása. Csapatai, amelyeket 20 
ezer kormánykatona zárt körül, nem haj­
landók harcolni. Számos tiszt, akik a zen-

Uománla Presion Nord 
2:2 (1:0)

Bucurestiy május 25. Románia válogatott 
csapata szeroán délután 15.000 néző előtt 
kísérleti összeállításban mérkőzött az angol 
Preston Nord csapatával. A mérkőzés 2:2 
(1:0) arányban döntetlenül végződött. A ro­
mán csapat mindkét gólját Barátky rúgta 
Vezette a lengyel1 Schneider.

FRATERNITAS R. T. CLUJ NYOMÁSA 

HUN DE IMPRiTMAT
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Amennyivel ingadozóbb Anglia ereci politikája, annál erélyesebb kell legyen a zsidó nép követelése Erec Iszrael fölszabadításáért. Ezen követelés kifejezője a sékel.
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